

تت مسیح کو علی الصلوٰۃ والسلام  
ملفوظات حضرت مولانا محمد علی صاحب  
تم خدا کے عزیزوں میں شامل ہو جاؤ تاکہ کسی آفت  
کو تم پر ہاتھ نہ پڑے اور اللہ تعالیٰ سے دعا ہے

تم یاد رکھو اللہ تعالیٰ کے فرمان میں تم اپنے تئیں  
رکھاؤ گے۔ اور اس کے دین کی حمایت میں مساعی  
ہو جاؤ گے۔ تو خدا تمام روکا دلوں کو دور کر دے گا  
اور تم کامیاب ہو جاؤ گے۔ کیا تم نے نہیں دیکھا  
کس نے عہد پوروں کی خاطر کھیت میں سے ناکار  
بیڑوں کو اکھاڑ کر پھینک دیا ہے۔ اور اپنے  
کھیت کو خوشنما درختوں اور بار آور پودوں  
سے آناستہ کرتا۔ اور ان کی حفاظت کرتا اور  
سراپیک ضرر اور نقصان سے ان کو بچاتا ہے۔  
مگر وہ درخت اور پودے جو کھیل نہ لادیں اور  
گئے اور خشک ہونے لگے۔ بائیں۔ ان کی  
مالک پر ہونے لگا کہ کوئی موٹی آ کر ان کو کھا  
جاوے۔ یا کوئی لکڑیا مارا ان کو کاٹ کر تھوڑے  
ذال ہووے۔ سو ایسا ہی تم بھی یاد رکھو اگر تم  
اللہ تعالیٰ کے حضور میں صادق ٹھہر گئے تو  
کسی کی مخالفت تمہیں تکلیف نہ دے گی۔ اگر  
تم اپنی حالتوں کو درست نہ کرو۔ اور اللہ تعالیٰ  
سے فریاد واری کا ایک سچا عہد نہ بنا دو۔ تو پھر  
اللہ تعالیٰ کو کسی کی پرواہ نہیں۔ ہزاروں بھیر میں  
اور کبیریاں روز بروز جوتی ہیں۔ پر ان پر کوئی  
رحم نہیں کرتا۔ اور اگر ایک آدمی مارا جاوے۔  
تو کتنی باز پرس ہوتی ہے۔ سو اگر تم اپنے آپ  
کو درندوں کی مانند بنے گا۔ اور لا پرواہ بناؤ گے  
تو تمہارا بس اب ہی حال ہو گا۔ چاہیے کہ تم خدا کے  
عزیزوں میں شامل ہو جاؤ۔ تاکہ کسی وبا یا آفت کو  
تم پر ہاتھ نہ پڑے۔ اور اللہ تعالیٰ سے دعا ہے۔  
بات اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بغیر زمین پر ہونے  
سکتی ہے۔ ایک آپس کے جھگڑے اور جوش اور  
عداوت۔ مگر درمیان سے لگا دو کر اب وہ وقت  
ہے کہ تم اپنے باتوں سے اعراض کر کے اور  
عظیم الشان کاموں میں مصروف ہو جاؤ۔

ربو ۵-۸ مئی کی اطلاع کے  
مطابق سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ  
المسح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بسترہ العزیز  
کی طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے  
اجاب حضور پرنور کی صحت  
وعافیت اور خیریت کے لئے  
مسئل دعائیں جاری  
رکھیں

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
ق لَقَدْ لَقْنَا لَنَا لَمَّا لَمْ يَكُنْ لَنَا شَيْءٌ  
ہفت وار  
ایڈیٹر۔  
برکات احمد راجپکی  
اسٹنٹ ایڈیٹر۔  
محمد حفیظ لقا پوری  
تواریخ اشاعت  
۱۴-۲۱-۲۸  
پھر روپے  
فی پرچہ ۲-۱۰  
شمارہ ۵  
سالانہ  
جلد ۲  
۴ ماہ ہجرت ۱۳۲۲ ش ۲۱ شعبان ۱۳۶۲ھ ۱۲ مئی ۱۹۵۳ء نمبر ۱۸

### جناب سردار گورنمنٹ سنگھ صاحب باجوہ وزیر پبلک ورکنس پنجاب قادیان شریف اور

#### سپین راندس میں تبلیغ احادیث

جو بدری کرم اپنی صاحب فخر مبلغ مسد  
احادیث سپین جو ۱۹۴۵ء میں انبار کلمت اللہ  
کے لئے سپین گئے تھے بیان کیا کہ ان سے  
پتے تک محمد شریف صاحب بطور مبلغ  
سپین گئے۔ یہیں اس وقت بوو جنگ  
شروع ہوا ہے تبلیغ کا کام باقاعدہ  
جاری نہ کرنا چاہئے۔ اور تک صاحب اٹلی  
چلے گئے جو بدری کرم اپنی صاحب نے  
مقررہ احادیث مسد سے اجازت لے کر  
تسلیمی خدمات سرانجام دیں اور سب ازاں اپنا کارڈ  
بارتاریخ کر کے اور آمدنی پیدا کر کے تبلیغ کا کام  
کرنے لگے۔ چنانچہ اس عرصہ میں ہوں نے خدا  
کے فضل سے درجن سے زیادہ مسیخوں کو  
تلقی ہوئی اسلام و احادیث کیا۔ دو کتابوں یعنی  
اسلامی اصول کی فلاسفی اور اسلام کے اقتصادی  
نظام کا ترجمہ یعنی سپین زبان میں کر دیا اور ان کو بھیجا  
اگر وہ اہل تک ان کتب کی وسیع اشاعت کی  
حکومت سے اجازت نہیں ملی۔ جو بدری صاحب  
موصوف اس بارہ میں وزیر فارو سپین سے  
ملاقات کر چکے ہیں۔ خدا تعالیٰ جملہ روکین  
اٹھاوے۔

اور حضرت اقدس ایده اللہ تعالیٰ اور دوسرے  
بزرگان کا سلام علیکم سب درپیش اجاب  
کو پہنچا یا۔ اور حضور اقدس ایده اللہ تعالیٰ  
عافیت سے اطلاع دی۔  
مکرم مولوی صاحب چند روز تک مقدس  
مرکز امدیت میں قیام فرمائیں گے۔

#### جناب سید اقبال شاہ صاحب کی قادیان

مکرم سید اقبال شاہ صاحب ابن جناب ڈاکٹر  
دوبیت شاہ صاحب نیر ولی (مشرقی ازبکستان)  
سے چند ماہ پیشتر بھی آئے ہوئے تھے۔ مورخ  
۷ اپریل کو وہ مقدس مقامات کی زیارت کے لئے  
قادیان تشریف لائے۔ یہاں پر انہوں نے  
مقامات کی زیارت اور مسجد اقصیٰ بمسجد  
مبارک میں نمازیں اور نوافل ادا کرنے کے علاوہ  
قادیان کے محلہ جات کو بھی دیکھا۔ اور چند  
دن کے قیام کے بعد مورخ ۱۱ اپریل کو بذریعہ  
واگن رڈر پکٹن روانہ ہو گئے۔ جہاں سے وہ  
مشرقی ازبکستان ہجرت فرما ہوں گے۔

#### درخواستہائے دعا

۱) مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب اسٹنٹ  
ایڈیٹر پبلک ورکنس باجوہ کے بقول کہ درج  
صاحبزادہ میں۔ اجاب ان کی عاجل  
صحت کے لئے دعا فرمائیں۔  
۲) جناب شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر  
بیت المال بوارضہ بھارہ میں۔ اجاب  
ان کی صحت یابی اور خیر و عافیت کے لئے  
دعا فرمائیں۔

قادیان مورخہ ۱۱ اپریل شام کے وقت جناب  
سردار گورنمنٹ سنگھ باجوہ وزیر پبلک ورکنس  
شکل سے بذریعہ کار تشریف لائے۔ مورخہ ۱۱ اپریل  
جامعت احمدیہ قادیان کا ایک وفد جس میں جناب  
مولوی عبدالرحمن ناظر اعلیٰ۔ جناب مولوی برکات  
صاحب راجپکی ناظر امور عامہ اور مکرم جو بدری  
کرم اپنی صاحب فخر مبلغ جامعہ احمدیہ سپین  
شامل تھے۔ ان کی کوٹلی پران سے ملا۔ اور  
سلسلہ کے فردی حالات ان کی خدمت میں پیش  
کئے۔ جناب باجوہ صاحب نہایت خندہ پیشانی  
سے ملے۔ اور تقریباً آدھ گھنٹہ تک پوری توجہ سے  
ہماری باتیں سنتے رہے۔ اور بعض شکایات کے  
ازالہ کا وعدہ فرمایا۔

#### مبلغ سپین کی قادیان میں آمد

مکرم جو بدری کرم اپنی صاحب فخر مبلغ مسد  
احمدیہ سپین مورخہ ۹ مئی کو داہلہ بارڈر سے  
قادیان کی زیارت کے لئے تشریف لائے۔ پیش  
پران کا استقبال کیا گیا اور مہمانخانہ کے پاس  
جناب امیر صاحب مقامی اور صدر انجمن احمدیہ  
کے ممبران اور دو ویش انجمن نے جو صف بستہ  
کولے تھے۔ جناب جو بدری صاحب کا استقبال  
کیا۔ نعرہ ہائے تحیہ اللہ کے گئے۔ اور اجماعیت  
ذندہ ہائے عزت ازیر المؤمنین خندہ باد کے  
نعرے بھی لگائے گئے۔ اور اخبار عقیدت اور  
محبت کے لئے پھولوں۔ ہارسوں کو مولوی  
صاحب کے گلے میں ڈالے گئے۔  
مورخہ ۱۰ اپریل کو مکرم مولوی صاحب  
نے مسجد مبارک میں بی نماز عصر اپنے تبلیغی  
حالات نہایت ایمان از حد طریق سے بیان کئے

#### ایک دلش کی عدالت میں بریت

صوفی علی محمد صاحب درویش تادیان تبلیغ کے  
لئے دھواں علاقہ ریاست کیو بھندہ بھوابع  
گئے تھے۔ وہاں پر بعض مقامی لوگوں کی شرارت  
سے ان کو گرفتار کر آ کر قند خانہ کے ماتحت کیو بھندہ  
جیل میں بھجوا دیا گیا۔  
ان کا معاملہ عدالت میں آ رہی ہے۔ کوشش ہے کہ جناب  
اسٹنٹ کمشنر صاحب نے ان کے خلاف الہام  
کو بے بنیاد کران کو باعزت بری کر دیا۔ اس ۴۴

۴۴ مسلسل میں فضل الہی خان صاحب کو نظارت  
امور عامہ کی طرف سے سپین کی پیروی کے لئے  
کافیان سے بھیجا گیا تھا۔



### حضرت ڈاکٹر سید حبیب اللہ شاہ صاحب رضی اللہ عنہ کا ذکر خیر

جناب سردار دیوان سنگھ صاحب مفتون ایڈیٹر اخبار ریاست دہلی اپنے خط مورخہ ۱۰/۵/۵۳ میں میرے نام تحریر فرماتے ہیں:-

ڈاکٹر سید حبیب اللہ شاہ صاحب کے انتقال کی خبر پڑھ کر مجھے بے حد افسوس ہوا۔ ان کی بیگم صاحبہ اور خاندان کے دوسرے لوگوں کی خدمت میں میری طرف سے اخبار افسوس کر دیجئے۔ مجھے ان کا پتہ معلوم نہیں۔ اس لئے آپ کو تکلیف دے رہا ہوں۔ میں جب لاہور جیل میں تھا۔ اور وہ وہاں سپرنٹنڈنٹ تھے۔ میرے دل میں ان کے لئے اس زمانہ سے عزت و احترام کے جذبات ہیں۔ بہت ہی بلند شخصیت تھے۔

(رفقاہ برکات احمد راجپلی)

### امتحان کتب سلسلہ

نظارت تعلیم درہنہ کی طرف سے رسالہ الوصیت کے امتحان کی تاریخ ۱۱/۵/۵۳ مقرر کر کے بذریعہ اخبار برہنہ ذریعہ خطوط جماعتوں کو توہد دلائی گئی ہے۔ مگر سوائے ایک جماعت کے کسی جماعت کی طرف سے نہرست موصول نہیں ہوئی۔ پیاد نسل امراء اور مقامی امراء اور پریذیڈنٹ صاحبان اور سیکرٹریان تعلیم و تربیت فوری طور پر توجہ کریں۔ اور شامل ہونے والے افراد کی نہرست نام مع ولدیت نظارت مذہب میں بھیجوا دیں۔ تاکہ پچھ بات طبع کر دیا جاسکے۔

ذات تعلیم و تربیت قادیان

### درخواستہ دعا

دعا میری ہمیشہ پاکستان میں شہید ہمارے ہی آ رہی ہے۔ تمام احمدی اہل بیت پر زور و قوت گزرتا ہوں کہ وہ اس کفر کے زل سے دعا کریں تاکہ اللہ تعالیٰ اسے صحت کا مدد فرمائے۔ آج۔ نیز چار ہی ماہوں زاد ہیں کے ہاں۔ ان کے سر پر ۳۰ اپریل کو دیا گیا تو لد ہوئی۔ اسے آزادی عمر اور زہر کا حکم کا مدد کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔

نگار خدیوہ احمد درہنہ پنجوری

### ماہ رمضان اور اس کی برکات

ایسی چھوٹی چھوٹی کمزوریاں جن کا انسان عادی ہوجاتا ہے۔ اور فریب نفس کی وجہ سے ان کو کمزوریاں نہیں سمجھتا ہے تو یہ کہ تمام ایسی کمزوریوں کو اس مبارک ماہ میں ترک کرنے کا عہد کریں۔ لیکن اگر عادت راستہ کی وجہ سے بیک وقت تمام کمزوریاں ترک کرنے کی قوت نہ ہو تو کم از کم کسی ایک کمزوری کو ترک کرنے کا عہد پورے عزم کے ساتھ کریں۔ جو جو دست اس رمضان میں عہد کریں وہ اپنے اسما سے نظارت بڑا کو مطلع کریں۔ تا ان کے نام بزین دعا سیدنا حضرت اقدس امیرالمومنین سیدنا اللہ تعالیٰ جنوہ انوریزک خدمت بارگت میں پیشی کے جا سکیں۔ (ناظر تعلیم و تربیت قادیان)

### قادیان میں نماز تراویح اور درس کا پروگرام

اسما رمضان المبارک میں مسودہ ایسے درس قرآن کریم کا انتظام حسب سابق کیا گیا

### حضرت امام جماعت محمد ایدہ کے نام سیفٹی ایکٹ کے ماتحت

### جساری شدہ نوٹس واپس لے لیا گیا

اطلاع ملی ہے کہ گذشتہ دنوں اینٹی احمادیہ تحریک کے سلسلہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کے نام سیفٹی ایکٹ کے ماتحت کچھ شائع نہ کرنے کے متعلق جو نوٹس مغربی پنجاب گورنمنٹ نے دیا تھا۔ وہ پنجاب (پاکستان) کے نئے گورنر میاں امین الدین نے یکم مئی سے واپس لے لیا ہے۔ اس صحیح اور منصفانہ فیصلہ سے جناب گورنر صاحب نے دنیا کے تمام حصوں میں بسنے والے لاکھوں احمدیوں کو شکر یہ کا موقعہ دیا ہے۔

ہے جس میں مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب فاضل پہلا عشرہ درس دیں گے۔ رابتر جامعہ اور ان کی بگ مکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل دوسرا عشرہ مکرم مولوی عبدالغفور صاحب دہلوی اور تیسرا عشرہ مکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل۔ نماز تراویح۔ مسجد مبارک میں پورتنی مسجد حافظانہ دین صاحب پڑھائیں گے۔ اور مسجد اقصیٰ میں حافظانہ احمادیہ اور مسجد نام آباد میں قریشی فضل صاحب غنہ کی نماز کے بعد نماز تراویح پڑھایا کریں گے۔

### مجلس شوریٰ ۱۹۵۳ء کے متعلق ضروری اعلان

الرحمۃ خلیفۃ المسیح الثانی ایسا کا اللہ تعالیٰ

تمام جماعتی اتحاد پاکستان و عالمگیر کو اطلاع دی جاتی ہے کہ چونکہ گورنمنٹ نے سیفٹی ایکٹ کا نوٹس جو میرے نام جاری کیا تھا اس میں لیا ہے اس لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ۱۹/۵/۵۳ کی مجلس شوریٰ ۱۴ مئی بروز ہفتہ منعقد کی جائے گی۔ یہ شوریٰ نہایت مختصر ہوگی اور اس میں (اول) ایکٹ پر غور کیا جائے گا۔ (دوم) اس امر پر غور کیا جائے گا کہ موجودہ حالات کو مدنظر رکھتے ہوئے ہمارے ہمتیوں کو دور کرنے اور پاکستان کے مختلف فرقوں میں ہم آہنگی پیدا کرنے کی غرض سے اجماعی جہت کے تعلیمی پروگرام میں اگر ضروری سمجھا جائے تو مناسب تبدیلیاں ہونے اور ایسے طریق اختیار کیا جائیں جو جماعت اور کٹن سے تیار اس میں اعلا دینے کیلئے مناسب اقدام ہوں اللہ تعالیٰ کی فائز کردہ امور داریوں میں لیں کسی قسم کا غفلت نہ آئے۔ (سوم) کوئی ایسا امر جو صدر انجمن احمدیہ یا تحریک جہاد میرے مشورہ کے بعد مجلس میں پیش کرنا یا اس میں تمام اہل کو یاد رکھنا چاہئے کہ چونکہ ایک ایسا معاملہ ہے جو ہرگز نہ ہونے دینا چاہئے۔ مختلف قائدوں کو ایسے امور کے متعلق بھی گفتگو کرنی چاہئے کہ اس کے متعلق چیک میں گفتگو کرنا مناسب ہوگا یا نہ۔ جس کو ایسے امور

### تبرکات مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

بطور بریکار ڈیہ خریدیے کہ مکرم خان محمد ابراہیم صاحب مرحوم سکندریہ پور میں مسیح موعود (سندھ) نے ۱۹۱۹ء یا ۱۹۲۰ء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دست مبارک پر بیعت کی تھی۔ ان کے ایک کھانی مکرم خان موسیٰ خان صاحب مرحوم آسٹریلیا میں کاروبار کے ساتھ عمرہ۔ دراز تک ملبینہ میں معروف سارہ کر تریا گیا کہ وہ سال قبل فوت ہو چکی ہیں۔ مکرم خان محمد ابراہیم خان صاحب مرحوم کے صاحبزادہ مکرم احسان اللہ خان صاحب حال مقیم نئی دہلی کے پاس ذیل کے تبرکات ہیں جو کہ ہمالہ صاحب محترم کی وفات ۱۹۳۱ء سے ان کے پاس ہیں اور والد صاحب محترم ہمیشہ اہل و عیال کو یہ تبرکات جو ایک صندوق میں رکھے ہوئے تھے دکھاتے رہتے تھے۔

۱۔ بال مبارک حنا سے رنگین۔ یہ ۱۲ اگست ۱۹۱۹ء کو مکرم عبدالحی صاحب عرب نے پیچھے تھے۔ ان کے ہمراہ ناری کی ایک چھٹی تھی جو اب بھی موجود ہے۔ اس میں ان موٹے مبارک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارسال کرنے کا ذکر ہے جس پر یہ میں میں اس پر بھی مکرم عرب صاحب نے تم کیا ہوا ہے کہ یہ حضور کے بال مبارک ہیں جس ڈبہ میں رکھے ہوئے ہیں اس میں ایک پرزہ پر مکرم خان صاحب مرحوم نے یہی بات لکھی ہوئی ہے۔

- ۲۔ ایک مدری گرم جو حنیف سی گرم خوردہ ہے۔
- ۳۔ ایک حصہ علامہ علی رب پوری علامہ تھی۔
- ۴۔ ایک حصہ مکرم احسان اللہ خان صاحب سے یمن اقارب رشتہ ان کی ہمیشہ نسبتی محترمہ ممتاز بنگیم صاحبہ زوجہ مکرم میر مرید احمد صاحب مرحوم سکندریہ پور میں مسیح موعود زوجہ اول مکرم میر صاحب موصوف نے لے لیا تھا۔

فارس

نگار خدیوہ احمدیہ بیجاں دہلی ۱۹/۵/۵۳

ہم سب کے متعلق عام مجلس میں رائے دینے سے بھی چھٹی ہیں اس لئے یہ بھی اعلان کیا جاتا ہے کہ اس شوریٰ میں سوائے قائدوں کے اور کسی شخص کو ایسی اجازت نہیں ہوگی اسے شوریٰ سے لے کوئی غیر فائیدہ دست باہر سے تشریف نہ لائیں کیونکہ انہیں شوریٰ کے سزاؤں میں کانٹ نہیں مل سکتے گا۔ مناسب تو یہ تھا کہ موجودہ حالات کو دیکھتے ہوئے شوریٰ پنجاب باہر منعقد کی جائے لیکن چونکہ گرمی بیکدم زیادہ ہو چکی ہے اور میری صحت کمزور ہو رہی ہے باہر بھی جگہ فوراً راجی اور جگہ کا انتظام ہی مشکل ہوگا اس لئے مجھ کو راجی رہوں گی میں شوریٰ کا انعقاد کا فیصلہ نہیں کر سکتی شرم کا وہ ہے کہ وہ لوگوں کے ہونے کو ہرگز چاہتا ہے۔

نگار خدیوہ احمدیہ بیجاں دہلی ۱۹/۵/۵۳



### سبقت روزہ بدر و ذی القعدة مسلمانوں میں اندرونی انفراتق کے بذمہ

آجکل علماء کی طرف سے جو تحریک جماعت احمدیہ کے خلاف پاکستان میں اٹھی ہوئی ہے۔ اور اس کے نتیجے میں جو طرح مسلمانوں میں تفریق و تشدد پیدا ہو چکی ہے۔ اس کے نقصان و نوائج تاریخ میں مولانا ابوالاعلیٰ مصلح آبادی کی تفسیر قرآن ترجمان القرآن کے مندرجہ ذیل اقتباس سے ملاحظہ فرمائیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مشہور ارشاد ہے کہ لا یلحدن المؤمن من حجر و ارجل من صلاتین یعنی مومن ایک سوراخ سے دو دفعہ ڈسا نہیں جاتا۔ لیکن افسوس ہے کہ مسلمانوں کو اس سوراخ سے کئی دفعہ سانپ نے ڈسا جو ان کے لئے نیا ہی اور بربادی کا موجب ہوا۔ کیوں پھر بھی مسلمان بار بار اسی سوراخ میں اپنا ہاتھ ڈالتے ہیں۔

نہ اکرے کہ مسلمان اب بھی سمجھیں اور پکارت کی راہوں سے نہیں۔

اسلام کا مورخ کبھی اس واقعہ کے ماتم سے تاریخ نہیں ہو سکتا کہ تاریخوں کی ابتدائی ساخت اور آخری ساخت اور دونوں کا باعث خود مسلمانوں کی فرقہ بندی اور لاد کی حسابی غصبیت ہوئی۔ یعنی بربادی کا پہلا دروازہ خنفیوں اور شافعیوں کے باہمی جدال سے کھلا۔ اور بربادی کی آخری تکمیل یعنی تباہی کا قتل عام سنیوں اور شیعوں کے اختلاف کا نتیجہ تھا۔ چنگیز خان وسط ایشیا کا بالائی علاقہ خوارزم تک (یعنی خوارزم) فتح کر لیا تھا۔ اس سے آگے قدم نہیں بڑھا سکا تھا۔ بعد کو جب اس کے پوتوں میں سلطنت تقسیم ہوئی تو وسط ایشیا (اور اس کے محقات ہلاکو خان کے زیر نگرانی آئے۔ لیکن اسے بھی آگے بڑھنے کی جرأت نہیں ہوئی۔ کیونکہ اسلامی مملکتوں کی شش عددی عظمت کا رعب ابھی تک دلوں سے محو نہیں ہو تھا۔ کھاسن انعام میں اچانک ایک واقعہ ایسا پیش آ گیا۔ جس نے خود بخود ہلاکو کے آگے فتح و تخییر کی راہیں کھول دیں۔ خراسان میں صفیوں اور شافعیوں میں باہمی جنگ و جدال کا بازار گرم ہوا۔ اس لئے صفیوں نے شافعیوں کی مدد میں آکر ہلاکو کو مدد کی دعوت دی اور شہر کے دروازے سے کھول دیئے۔ پھر یہ تاریخوں کی تلوار بن گیا۔ توڑنے والے صفیوں کو چھوڑا اور شافعیوں کو دروں کا نافر کر دیا۔

### رمضان المبارک میں دعائیں

رمضان المبارک کا بابرکت مہینہ چند دنوں میں شروع ہو رہا ہے۔ یہ وہ مہینہ ہے جو مومنوں کے لئے خاص طور پر روحانی ترقیات کا باعث اور آسمانی فیوض و برکات کے حصول کا ذریعہ ہے۔ لیکن یہ اپنی نعمت اور نیومن اپنی کو حاصل نہیں کرے گا۔ جو اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتم ان مقدس ایام کو گزاریں گے۔ سوائے شرعی عذر کے روزے نہ چھوڑیں گے۔ دعاؤں اور ذکر و فکر کی طرف خاص طور پر توجہ دیں گے۔ اور عبادہ فرضی نمازوں کے فرائض بھی بالترام ادا کریں گے۔

آج کل جماعت بہت سی مشکلات اور ابتلاؤں میں پھنسی ہوئی ہے۔ اور ان مصائب سے محض خدا تعالیٰ کے خاص فضل سے ہی نجات مل سکتی ہے۔ پس دوستوں کو خاص طور پر جماعت کے موجودہ ابتلاؤں سے کامیاب طور پر نکلنے اور سرطحت سے ترقی حاصل کرنے کے لئے دعائیں کرنی چاہئیں۔ ان دعاؤں میں سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی درازئی عمر اور مقاصد عالیہ میں کامیابی کی دعا خاص طور پر رکھیں۔

نیز مبلغین سلسلہ کی کامیابی کے لئے اور سلسلہ کے مرکزی کارکنوں کو صحیح طور پر کام کرنے کی توفیق بخشنے کے لئے اسی طرح بیماریوں کی شفا یابی اور فرور تمندوں کی عاقبت براری کے لئے بھی دعائیں کی جائیں۔

سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ:-

”میری جماعت کے لئے چار وظیفے ہیں۔ ایک تہیہ ہے۔ خواہ وہ دو نفل ہی ہیں۔ دوسرے استغفار ہے خواہ وہ کم مہیا زیادہ۔ مگر رات کو ضرور کرنا چاہیے۔ تیسرے درہ دہے۔ اس کی بھی کوئی تعداد نہیں۔ خواہ کتنا ہو۔ چوتھے قرآن ہے۔ اس کی بھی تلاوت کرنی چاہیے۔ خواہ پارہ ک تلاوت ہو یا آدھ پارہ کی۔ خواہ ایک رکوع یا کم از کم ایک آیت ہی اس میں تدبیر کرنا چاہیے۔“

(منقول از اخبار الفضل جلد ۱۳ نمبر ۱۳)

اجاب جماعت کو چاہیے کہ اگر زیادہ نہیں تو کم از کم حضرت اقدس علیہ السلام کے مذکورہ بالا مختصر پرگرام پر رمضان المبارک میں ضرور عمل فرمائیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ الصیوم لی وانا اجزئی بہ۔ یعنی روزہ میرے لئے ہے اور میں ہی اس کی جزا ہوں۔

خدا تعالیٰ ہم سب کو توفیق دے کہ ہم خدا تعالیٰ کی خاطر روزوں کے زیندہ کو ادا کریں۔ اور اس کی جزا میں اس قدر مس ذات کا دعوا حاصل کرنے والے ہوں۔

کئی سال پیشتر سیدنا حضرت علیؑ علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تحریک فرمائی تھی کہ اجاب جماعت پر رمضان میں اپنی ایک کمزوری چھوڑنے کا وعدہ کریں اور اس طرح آہستہ آہستہ کمزوریاں چھوڑ کر کمال حاصل کریں اس سال بھی نظارت تعلیم و تربیت نے اس سر کی تحریک کی ہے۔ پس اجاب اس پر لبیک کہیں اور اپنا ارادہ کر کے نظارت میں اطلاع دیدیں۔ خدا تعالیٰ تمام دوستوں کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ اور جماعت کی روحانی اور ظاہری ترقیات کے رمان پیدا فرمائے

### تبلیغ سلسلہ حقہ

ہندوستان میں اس وقت اجاب جماعت عام طور پر تبلیغ کی طرف پورے طور پر توجہ نہیں دے رہے۔ یہی وجہ ہے کہ ایک طرف تو ان میں علمی اور روحانی اعتبار سے جو پیدا ہو رہا ہے اور دوسرے وہ طاقت و قوت اور جوش جو دوسرے لوگوں کے مقابل پر استعمال ہونے سے جماعت کو ترقی حاصل ہونی چاہتی۔ اب یہ تو تبلیغ کے اندرونی محاذ پر توجہ کرنا چاہیے اور اختلافات کی بنیاد پر چلی ہے۔

اجاب جماعت کو اس خطہ پر بروقت آگاہ ہونا چاہیے۔ اور موجودہ وقت میں بیاد ہم اپنے مقدس آقا سے عارضی طور پر جدا ہیں۔ اور حضور کی زیارت اور ملاقات سے براہ راست اپنے ایمانوں کو جلا نہیں دے سکتے۔ تبلیغ حق پر زیادہ زور دے کر اپنی ترقی کے مسلمان پیدا کرنے چاہئیں۔

اس وقت پاکستان میں جماعت کے خلاف جو تحریک اٹھائی ہوئی ہے۔ اس کی وجہ سے سب مذاہب کے لوگ خواہ وہ مذہبی رنگ رکھتے ہوں یا سیاسی خیال کے ہوں احمدیت سے دلچسپی لے رہے ہیں۔ اور ان میں احمدیت کے عقائد اور حالات کو معلوم کرنے کے لئے جستجو پائی جاتی ہے۔ یہاں تک کہ قادیان میں جو اس وقت بالکل غیر معمولی حالات میں سے گذر رہا ہے لوگ کثرت سے دریافت حالات کے لئے ہرگز نہیں۔ اور جماعت کے ساتھ ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں۔ نہ انہیں ہی کی تعداد ہزاروں کے فصل سے گذر رہی تھی سالوں میں نصف لاکھ سے بڑھ چکی ہے اور لوگوں کا عام رجوع

سلسلہ فقہ کی طرف ہو رہا ہے۔ پس اجاب جماعت کے لئے ضروری ہے کہ وہ جماعت کی ترقی اور اپنی روحانی، دینی اور علمی اصلاح کے لئے تبلیغ کے کام میں سرگرمی دکھائیں۔ لہذا اس مقصد کے حصول کے لئے مندرجہ ذیل طریق پر کوشش فرمائیں (۱) نظارت دعوت و تبلیغ قادیان سے مناسب طریقہ اختیار کرنا اور مفت منگوا کر لوگوں میں تقسیم کیا جائے۔ اور مرکز میں اس کی اشاعت کے لئے میڈیا نشر و اشاعت کے فنڈ میں امداد دی رقوم جمعوائی جائیں۔

(۲) مقامی طور پر جتنی المقدور طریقہ چھپوا کر لوگوں میں تقسیم کیا جائے۔

(۳) ہر جماعت اپنی اپنی مکتبہ دار، ماہوار اور عمومی تبلیغی جلسوں کا انعقاد کرے اور اس سلسلہ میں اگر مرکز کے ذریعہ سے مبلغین کا انتظام ضروری ہو۔ تو قبل از وقت نظارت دعوت و تبلیغ کو نکل کر انتظام کر دیا جائے۔

(۴) ہر جماعت اپنے اپنے اجاب میں تحریک کر کے ہر سال میں ایک ماہ تبلیغ کے لئے دفعہ کرے اور اس کی اطلاع مرکز میں سے تاکہ اس کے مطابق اپنے تبلیغی خدمات کی جا سکیں۔

(۵) ہر جماعت اپنے اجاب میں تحریک کر کے ان سے سال میں کم از کم ایک ایک اچھی بنانے کا وعدہ لے۔ اور اس وعدہ کو پورا کرنے کا انتظام کرے۔

(۶) ہر جماعت اپنے اپنے علاقہ سے ان لوگوں کے نام جو سنبیدہ طبع ہیں۔ اور احمدیہ تحریک سے دلچسپی رکھتے ہیں یا صاحب اثر و سوانح ہیں۔ مرکز میں بھیجوائے تاکہ مرکز سے بھی ان کو لٹرچر بھیجوا یا پاسکے۔

خدا تعالیٰ سب جماعتوں کو توفیق عطا فرمائے کہ وہ خدا تعالیٰ کی آواز کو زیادہ سے زیادہ موثر طریق پر لوگوں کو پہنچا سکیں۔

### صدقت بانی سلسلہ احمدیہ بقیہ خدا

خدا کے الہام کا دعویٰ کیا اور مقبول خلائق ہو گئے۔ اور ان کا وہی زمین پر جم گیا خواہ وہ ہندی تھے یا فارسی۔ چینی تھے یا ایرانی (زیادہ کسی اور قوم سے تھے۔ درحقیقت پچھ رسول بان سینا۔ اور اگر ان کی امتوں میں کوئی خلاف حق باتیں پھیل گئی ہوں تو ان باتوں کو ایسی غلطیاں قرار دیں جو بعد میں داخل ہوئیں۔

اخبار الحکم، ارمی سنہ ۱۳۵۲ھ (باقی)







# یادِ ایام

حضرت ڈاکٹر عطر دین صاحب نادیاں

یہ فضائل کا معنی نفل و احسان ہے کہ اس نے مجھ حقیر دے لیا اور اپنے پاک مسیح موعود اور رسلِ وقت کے قدموں میں ہمیں کی عمر میں ڈال دیا۔ اور کئی سال تک اس کے آسمانی ماٹھے سے براہِ راست فیض اور برکت حاصل کرنے کی توفیق ملی۔

## (۱)

حضرت علیہ السلام کے زمانہ مبارک میں بارہا مجھے حضور کے جسم دبانے کا موقع ملا۔ حضور علیہ السلام کی یہ عادت مبارک تھی کہ جسم بپاؤں دابنے والے کسی شخص کو خواہ اس کا وطن کیسی ہی تکلیف دہ اور نامعروف ہو نہ دے سکتے تھے۔ یہی حال میرا تھا۔ مجھے جسم دبانے کی مشق نہ تھی لیکن مجھے کبھی حضور نے بس کرنے کے لئے نہ فرمایا۔ ہاں میں خود ہی جب پاتا بس کر دیتا۔

## (۲)

خدا تعالیٰ نے مجھے ساہ سال تک حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت میں رہنے اور آپ کے اخلاق کی تازہ دیکھنے اور کھانا ستر طبابت سننے کا موقع دیا۔ حضور کو ہر چھوٹے اور بڑے کو پہلے السلام علیکم فرماتے تھے۔ چنانچہ جب فاکر آٹھویں جماعت میں تعلیم پاتا تھا۔ اور عمر بہت چھوٹی تھی۔ تو ایک دفعہ جمعہ کے دن حضور تعلیم الاسلام ہائی سکول میں تشریف لائے اور جب جگہ آجکل مدرسہ احمدیہ ہے یہ عاجز اس وقت تک بپاؤں، برہنہ سرف یک معمول ساتھ بند باندھے ہوئے تھا۔ حضور نے مجھ حقیر اور خریب طالب علم کو السلام علیکم فرمایا۔ جو کاب میں نے ادب سے دیکھ کر سلام و رحمت اللہ جواب دیا۔

## (۳)

ایک دفعہ حضور اقدس علیہ السلام کے زمانہ مبارک میں تعلیم الاسلام ہائی سکول کی ٹیم کا نائب بل سچ بلالہ۔۔۔۔۔ بیڑنگ کر سچیں سکول کی ٹیم کے ساتھ ہوا۔ اس روہانی فضا میں پروردہ ٹیم کی حالت بوجھیں تھی۔ جو ہنی ہماری ٹیم نے گول کیا ہم سب کھلاڑی سجدہ میں گر گئے۔ اور پھر دوسرے اور تیسرے گول کے ساتھ یہی ایسا ہی کیا گیا۔ ساتھ ہی نعرہ تکبیر بلند کیا جاتا تھا۔ اور بارہ سے بھی نعرہ دئے تکبیر بلند ہو گئے تھے۔ اس ٹیم میں یہ عاجز جناب جو ہدیٰ فتح محمد صاحب سیال اور دوسرے کھلاڑی شامل تھے۔ دایسی پر کسی شخص نے اظہارِ خوشی کے لئے عام رسم کے مطابق باجا بجا یا۔ جب حضرت اقدس علیہ السلام کو اس کا علم ہوا تو حضور نے باجا بجانے کو سخت ناپسند کیا۔

اللہ! اذہاما مقدس مامور و مصلح ہر وقت اپنے غلاموں کی تربیت اور اصلاح میں مصروف رہتا تھا۔ اور کسی موقع کو بھی ہاتھ سے جانے نہ دیتا تھا۔

## (۴)

جب میں تعلیم الاسلام ہائی سکول میں تعلیم پاتا تھا تو حضرت میر محمد اسحاق صاحب جو اس وقت بچے تھے کسی وجہ سے اپنے والد ماجد حضرت میر ناصر نواب صاحب سے غامض ہو کر گھر سے باہر چلے گئے۔ جب حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو اس کا علم ہوا تو حضور نے بورڈنگ سے تیز دوڑنے والے طلبہ کو طلبہ فرمایا۔ فاکر ان میں پیش پیش تھا۔ یہ نماز مغرب کے بعد اور عشاء سے پہلے کا وقت تھا۔ حضور انور "الدار" سے باہر تشریف لائے۔ آپ بڑی محبت سے روٹیوں کی ایک تعداد (غالباً دس کے قریب روٹیاں) ہاتھ میں اٹھائے ہوئے تشریف لائے اور مجھے ناپسند کو دیتے ہوئے فرمایا۔ ٹھہریے میں دال بھی لاتا ہوں تاکہ رستہ میں آپ لوگوں کو بھوک نہ لگے۔ چنانچہ حضور دال کی ہینڈ باگی اٹھا لائے۔ اور ان روٹیوں کے اوپر دال ڈال دی۔ ہم حضور سے رخصت ہی ہوئے تھے تو حضرت عرفانی صاحب ساہرا لہیر محمد اسحاق صاحب کو کہیں سے ڈھونڈ لائے۔

## (۵)

ایک دفعہ حضرت اقدس علیہ السلام نے بعد نماز ظہر مسجد مبارک میں مجلس میں فرمایا کہ مجھے کتاب "عصا" موسیٰ جو بابو الہی بخش اکوٹینٹ نے لکھی ہے پائیے یہ عاجز نابکار اسی وقت مجلس میں گھڑا ہو گیا۔ اور حضور انور کی خدمت میں عرض کیا کہ حضور میں اس کام کے لئے حاضر ہوں۔ چنانچہ حضور اقدس نے مجھے مبلغے اور دیے لاہور کے سفر کے لئے عطا فرمائے اور لاہور جانے کے لئے ارشاد فرمایا۔ لاک روک لاہور جانے پر معلوم ہوا کہ کوئی دوسرا صحابی اس سے قبل ہی کتاب لے کر مشورہ اقدس کی خدمت میں روانہ ہو گیا ہے۔ ان دنوں بلالہ سے لاہور تک موازی (۱۱۱)۔ گویا یہ ہوتا تھا۔ بلالہ تک میں پیدل ہی گیا۔ جیسا کہ عام طور پر جا رہا معمول تھا۔

## (۶)

جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک مقدمہ کے سلسلے میں جہلم تشریف لے جا رہے تھے۔ ذرا تہ میں امرتسر رہنے سے سٹیشن پر واقعات کے لئے

# افکار و آراء

روزنامہ "ہلال" تو بمبئی نے اپنی ۲۹ اپریل ۱۹۵۳ء کی اشاعت میں "اسلام اور پاکتوں" کے عنوان سے سندیہ ذیل مضمون لکھا ہے۔ کنگلہ کرم مولوی شریف احمد صاحب امینی فاضل نے بمبئی سے بھیجوائی ہے۔ (ریڈیٹر)

مثلاً مشہور ہے کہ جب اپنا ہی مال کھو تو پکھنے والے کا کیا ہوش۔

پاکستان کے واقعات کی روشنی میں اگر غیر مسلم اخبارات اسلام کے خلاف زبان سنو و طعن دراز کر رہے ہیں تو ان کو کیوں مکرہم قرار دیا جاسکتا ہے؟ کوئی بھی ذمی ہوش انسان اسلام کو پاکستانی واقعات کی کسوٹی پر جانچے گا تو وہ اسلام کے خلاف ہی فیصلہ دیکھے گا۔ اگر اسلام میں سنت کے واقعات دراز دے دے گا تو اس امر کو بود فرمائے

کل کے "فرہ" میں ایک مضموم مقالہ شائع ہوا ہے جس میں جہاں تک کھینے کی حرمت کی گئی ہے۔ کہ اگر ستر جناح اور ان کے ساتھیوں کو معلوم ہوتا کہ اسلامی تصورات پر زور دینے کا یہ مطلب ہے تو وہ پاکستان کے قیام کے لئے اسلامی بنیادوں کا کوئی تذکرہ درمیان میں نہیں لاتے۔

ہمیں انوس اس امر کہہ کر دینا پاکستان کے واقعات کو اسلامی تعلیمات کا صحیح نقشہ سمجھ رہی ہے۔ اس کا خیال ہے کہ اسلام یہی سکھانا ہے کہ انسان گوشت خوردناں تک کا منظر پیش کرتا رہے اور یہ کہ نماز ہی اسلام کی ترجمان ہے۔

اگر ہم میرے چند نفوس دس پانچ مقالات یا تقریروں میں اسلام کو طرہ پاکستان کے واقعات سے برات کا اظہار بھی کرتے رہیں تو حالت یہ ہے کہ صحیح صدا طوطی کی سنتا کون ہے نقارخانہ میں بہر کیف مسلمانان عالم تک میری آواز پہنچے گا نہ پہنچے۔ اور اس کا کوئی ذریعہ اثر ہو یا نہ ہو یہ ایک فرض ہے جو بہر حال ادا کرنا ہی چاہیے

خاک و حضور المذکر کے پاس حاضر ہوا۔ حضور انور اس وقت میکینڈلاس کی گاڑی میں ٹھہرا ہوا بیٹھے ہوئے تھے۔ میں نے کھڑکی سے حضور کی زیارت کرنے کی خواہش ظاہر کی تو وہ مجھ سے ڈانٹا۔ اور کہا کہ ہٹو ہٹو میرا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماؤ! بیٹھو۔ اور فرمایا کہ یہ خدا کے حکم سے آیا ہے کچھ نہ کہو۔ چنانچہ میں نے آگے ہٹ کر حضور کے پریشان چہرے کو جی بھر کے دیکھا۔

خدا تعالیٰ کی بے شمار رحمتیں اس پاک مسیح موعود

ایک مبلغ کو اس سے بحث نہیں ہوتی کہ اس کی آواز کتنے آدمی سنیں گے اور اس کا کتنا اثر اور کتنی دیر میں ہوگا۔ اس کو تو قرآن کی یہ ہدایت ہے کہ خدا کو انما انت مدکر و نقیمت کے بنا کیوں نہ تیری حیثیت اس کے سوا کچھ نہیں کرنا ایک ہیبت کرنیوالا ہے! حسنت علیہم۔ ہمیں ہر انسان پر دار و غم نہیں ہے کہ زبردستی ان کے اپنے عقائد کو اپنی ہماری پریشانی ہے ۵

کس تشویر و تشویر میں ہائے وہوئے ہی کسٹم یا اگر زیادہ ملائم الفاظ میں کہنا ہے تو یہ کہ کس تشویر و تشویر میں کنگلہ کرم کی کھم

بہر کیف انہی بات صاف ہے کہ اسلام کو مولوی مٹا رہے ہیں۔ اس کی عزت چوراہہ پر دھری دھری مٹا رہے ہیں اور انہی تک بدقسمتی سے قوم کی حالت ہے کہ وہ مولویوں ہی کو اسلامی تعلیمات کا امین و علمدار سمجھتی ہے اور جب ان سے حق ہو کر نکلتی ہے تو سیدھی اتحاد و سریت کی گرد میں بنا لیتی ہے

بھگت قوم یہ نہ سمجھنے لگے کہ مولوی اسلام کی تعلیمات کے اس نہیں بنا۔ دشمن ہی کوئی اصلاح ممکن نہیں آج پاکستان میں یہ واقعات ہورہے ہیں کل انڈیا میں چنگے یہ سوں ایران ہے اور پھر وہ سرے اسلامی حاکم ہیں جہاں مولویت کے یہ بدنام مظاہرے ہوا ہی کریں گے

اسلام میں ترقی و ترقی کا پورا پورا پروگرام موجود ہے۔ اگر اس کی بے لالچ فطرت قرآن و حدیث کی ترجمانی کا فرض ہوگا اور اسے نہیں۔ جو اس فرض کو بدیدہ ماحول میں زراہی نہیں سمجھتے تو یہ ہے کہ اسلام انسان کی زندگی کے ایک کئی مفاد پر جز ہو کر رہ گیا ہے۔ مولوی جاہل زندگی کے جدید تقاضوں کو نہیں سمجھتا اس لئے وہ قرآن کی آیتوں اور رسول کی حدیثوں کی زندگی کے حالات پر محض فخر طریقہ سے منطبق کیا کرتا ہے۔ نتیجہ قوم کی تباہی کی شکل میں نکلتا ہے۔ پاکستان میں یہ ہی ہو رہا ہے اور نہ کسی رسمی شکل میں یہ۔ اور اس کے مطاع حضرت محمد مصطفیٰ پر اہوان کی آل و اولاد پر ہوں۔

کتاب "افکار و آراء" کے نام سے شائع ہوئی ہے۔ اس میں افکار و آراء کے نام سے شائع ہوئی ہے۔ اس میں افکار و آراء کے نام سے شائع ہوئی ہے۔



# صداقت بانی سلسلہ احمدیہ اور ہندو دھرم

از کرم دبیر محمد عمر صاحب سبیل سلسلہ عالیہ احمدیہ

(۲)

حضرت ظہیر بیان جاناں

"روزے شھف در حضور ایناں گفت در خوابے دیدہ ام کہ صحرانے است پرازد آتش و کشتی دروں آتش است و رام چند روز گذارہ آں آتش شھفے در تعبیر آن گفت کہ کشتی درام چندراز کبرائے کفار اندر آتش دوزخ معذب اند۔ فقیر نفتم این خواب را تعبیر دیگر است ہر شھفے معین از گذشتگان بے آنکہ کفر او از شروع ثابت شود بکفر جائز نیست از احوال این مرد و کتاب و سنت ماکت است و بمقتضائے آیتہ شریفہ وان من امة الا خلا فیہما نذیر۔

ظاہر است کہ دریں جماعت نیز بشرے و نذیرے گذشتہ باشد دریں صورت شھفے است۔ کہ آہن اولی یا نبی یا شہد

رام چند روز گذارہ اندائے خلقت جن پیدا شدہ در آن وقت عمر ہا دراز و قوت ہا بسیار بود اہل زمانہ را بہ نسبت سلوک و تربیت کے کردہ و کشتی آخربین بزرگان اینہا است۔ در آن وقت نسبت یہ سابق عمر ہا کوتاہ و قوت ہا ضعف گردید پس اہل زمانہ خود را بہ نسبت مذہبی ہدایت میکرد کثرت غفاد سماع کہ از وہ سے منقول است دلیل است بر ذوق و شوق نسبت ہدیہ پس حراتہائے نسبت عشق و محبت بصورت صحرانے آتش نمودار شدہ کشتی متفرق کیفیت کیفیت ہائے محبت بود در دن آتش ظاہر گردید۔ و رام چند روز راہ سلوک داشت و کردارہ آں پدیدار شد و اللہ اعلم۔

م۔ موجودہ زمانہ کے صوفیوں میں سے حضرت خواجہ حسن نظامی نے کرشن بیٹی کے نام سے ایک پوری کتاب ہی مکھ ڈالی ہے۔ جو ۱۹۱۵ء میں پھالی پریس دہلی سے شائع ہے۔ اس کتاب کے مترجمہ نہایت پریم اور محبت سے لکھو ان کرشن کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:-

سلام تجھ پر اسے غریب جو ان کی گوڈ لٹندی کرینو اے سلام تجھ پر اسے گم ناموں کے نام کو پار پانڈ لگانوالے اسے وہ ہوا ایک سلسلہ دودھ والی کا اغوش میں پھولوں کی بچ سے زیادہ آرام میں پھلاں پھیلانے سوزا ہے تجھ پر

ہر اوروں سلام۔

۵۔ مولوی فضل الرحمن صاحب فرماتے ہیں کہ "ہندوؤں کی قوم میں رام چندراز و شری کرشن جی پیغمبر گذرے ہیں اور یہ سب مودہ تھے۔"

۶۔ حضرت سید موعود علیہ السلام ہانی سلسلہ عالیہ احمدیہ فرماتے ہیں۔

"ماہو کرشنی بیبا کہ میرے پر ظاہر کیا گیا ہے در حقیقت ایسا کامل انسان تھا جس کی نظیر ہندوؤں کے کسی رشی اور اوتار میں نہیں پائی جاتی وہ اپنے وقت کا اوتار یعنی نبی تھا۔ جس پر خدا کی طرف روح القدس اترتا تھا۔ وہ خدا کی طرف سے فتح مند اور با اقبال تھا جس نے آریہ ورت کی زمین کو پاپ سے مہان کیا وہ اپنے زمانہ کا در حقیقت نبی تھا جس کی تعلیم کو پیچھے سے بہت باؤر میں بگاڑ دیا گیا وہ خدا کی محبت سے پُر تھا۔ اور نیکی سے دوستی اور شر سے دشمنی رکھتا تھا۔" ریکورڈ سیکرٹری کنگڈم

مندرجہ بالا اقوال سے یہ بات سدھ کرتی ہے کہ مسلمان ہی وہ جاتی اور اسلام ہی وہ دھرم ہے جس کی آدھار سٹلا ہی بی ہے کہ وہ تمام ان رشیوں اور اوتاروں کا احترام کرے جو کہ پرما تاملی طرف سے مانوسماج سدھار کے لئے آئے اسی نیم انوساہم رام اور کرشن تھقا بدھ جسے مہاتماوں کو پرما تامل کے بھیجے ہوئے اوتار سدھارک مانتے ہیں پس آئیوا لا سدھارک جس نے کل ایک آکر تمام دھرموں میں ایکٹا فقارہ میں کرنی ہے۔ وہ سندھیہ مسلمانوں میں سے ہی ہوگا۔ پھر اس دشت پر ایک اور طرح سے بھی درشتی ڈال گئے ہیں اور وہ یہ کہ آنے والے اوتار نے سندھیہ پرما تامل سے ہی گمان حاصل کر کے وہ نیم بنائے جس سے سنسار کی بھوت بھوتی جانتیاں آپس کے جھگڑوں کو چھوڑ کر ایک پلیٹ فارم پر جمع ہو جائیں۔ وہی الیشو کی آگیا انوساہم سیتیا اور رشیہ کا زینہ کر کے مانوسماج کے سامنے رکھیگا۔ میرے اس کتھن کی تائید ہندو دھرم کے مشہور دودھ وان پنڈت راجا رام جی شاستری نے بھی کی ہے چنانچہ آپ لکھتے ہیں کہ "سومہر ایک مذہب میں موجودہ مذکورہ

اصولوں کے مطابق اب جبکہ دنیا سے اہلیت گم ہو چکی تھی۔ اور مذہب صرف اس بات پر قائم رہ گیا تھا۔ ایک ایسے مہا پرش کو آنا چاہیے تھا۔ جو پھر اصل الہام کو تازہ کرتا اور پرما تامل کے اس اصل چہرہ کو لوگوں کے سامنے رکھتا جو کہ دنیا سے اوجھل ہو چکا تھا شری کرشن جی کا وعدہ جو پھر انہیں انہوں نے یہ وعدہ صرف اپنے ساتھ ہی نہیں چھوڑا۔

بلکہ اس سے آگے چل کر انہوں نے کھنڈیا۔ بہت سے ایسے ہیں جو گمان کے قبضے پر تر ہو کر میری بددی کو پہنچے ہائیکے۔ کرشن جی کا یہ وعدہ اس اصول کو ظاہر کرتا ہے کہ سہ سہمہ پر دھرم کو پھر اہلیت پر لانے کے لئے اور لوگوں میں ایشوری گمان کو تازہ کرنے کیلئے مہا پرش آئے رہیں گے۔"

آریہ گزٹ ۲۲ دسمبر ۱۹۲۴ء) سندھجہ بالا مشہوروں سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ آنے والا مہا پرش یقیناً تازہ ایشوری گمان لے کر آئے گا تاکہ وہ اس گنہگاروں کو مختلف اقوام میں پھیلے ہوئے افتخارات کو دور کر کے اور ان کے لئے ایسا ستیہ مارگ بنائے جس پر وہ چل کر پرم پتا کے در پر پہنچے ہائیں۔

## اوتار پر اور کھیاو

پرما تامل کا یہ ایک اٹل نیم ہے کہ جب دنیا سے دھرم مٹ جاتا ہے اور دھرم کھیل جاتا ہے اور دھرم کا نام صرف زبان پر ہی ہوتا ہے۔ لیکن اس کا وجود دنیا سے منقود ہو کر آسمان پر پہنچ جاتا ہے۔ گھر گھر اور کوہ کوہ میں پاپ اور بے حیائی کے نظارے دیکھتے ہاتے ہیں لوگوں کے اقوال و افعال میں زمین و آسمان کا تفاوت ہوتا ہے۔ مذہبی نیت اور رہنما اپنے اپنے مذہبی اصولوں کا پر نیاگ کر دیتے ہیں ایمان تنقاد دھرم کا نام ان کی زبان پر ہوتا ہے۔ پرنتو ان کے دل ایمان سے خالی ہوتے ہیں اس وقت پریم پتیا پرما تامل اس خشک شدہ دھرم کی کیفیت کو برا کرنے کے لئے آسمان سے گمان اور الہام کا بانی نازل کرتا ہے تاکہ وہ اس کے ذریعہ سے لوگوں کی روحانی پیاس کو دھر کر کے درتھان یک میں بیکہ تمام دنیا پر ایک اندھکار چھایا جوا ہے اور تمام قومیں غفلت و عیسیان کے سیلاب میں ہی جا رہی ہیں۔ اور پھلانے جا رہی ہیں کہ کوئی ہادی اور رہنما آئے جو اس ڈوبتی ناؤ کو کنارے لگائے۔ زرتشتی ہو یا ہندو یا نصرانی ہو یا مسلمان ہو یا اور کوئی سہمی کو ایک مصلح اور اوتار کی انتظار ہے۔ زرتشتی ایک فارسی الاصل کی انتظار میں ہیں تو ہندو

## مسئلہ ختم نبوت بقیہ ص ۹

کر دیتا آپ کو ذرا بھی کوشش کی ضرورت تھی نہ اب ہے۔ اور اگر وہ واقعی منجانب اللہ ہیں اور آپ کی جماعت حق پر ہے تو یہ مولوی اور ان کے ساتھی ذرا ہی نقصان نہیں پہنچا سکتے اپنی ناقصت کی فکر کریں۔ چنانچہ مجلس عمل آل پارٹیز کا بیان جو آزاد ۲۸ نومبر ۱۹۲۵ء اور پھر آزاد ۱۴ جنوری ۱۹۲۵ء میں چھپا ہے۔

"تحفظ ختم نبوت کے متعلق۔۔۔ پاسی کردہ مطالبات کو تسلیم کرنے میں براہ عمل حکومت پاکستان کی طرف سے کسی شکل میں آمادگی کا اظہار نہیں کیا گیا بلکہ مجلس عمل کے تمام آئینی و اعلیٰات کو مختلف جلیوں سے نظر انداز کیا گیا۔ اور یہ کہ مجلس ادارہ اسلام مسلم لیگ اور اس کی حکومت سے قطعاً ریوس ہو چکی ہے۔" (۱۴ جنوری)

یعنی باوجود مہاجا کا نفر نسیں کر کے جماعت ہمدیہ کے خلاف فتوہ فساد کی آگ بھڑکانے کے کچھ حاصل نہیں ہوا۔ یہ ناکامی کا اعتراف ظاہر کرتا ہے کہ حق کے مقابل پر باطل کی کچھ پیش نہیں جاتی۔ بدینتی سے اللہ والوں پر الزام دینا اور انسان کو مجرم ٹھہرانا اہلے عقوبت کو بھگانے والا ہے اور فحاش و خاسر رکھتا ہے۔

اور نصاریٰ میجا کے لئے چشم براہ مسلمان ہمدی کے منتظر ہیں تو سنو و کرشن کی آمد ثنائی کے۔ اہد یہ تمام پکار پکار کر کہہ رہی ہیں کہ

مغرب ز تو بیگا نہ مشرق ہمہ انسانہ دت است کہ در عالم نقش و گراگیزی (اقبال) ارتھات اب کی ایسی ستا کا پر اور کھیاو ہو جو کہ دنیا کا کہنہ نظام الٹ کر ایک نئے آسمان اور ایک نئی زمین کا تخلیق کرے۔ ایسے سہمہ میں پرما تامل نے قادیان کی بوڑھی بھوی میں اپنا گمان دے کر ایک مہا پرش کو بھیجا جس نے پرما تامل کو آگیا انوساہم سنسار کو سڈوں کا سدیش دیتے ہوئے زایا کہ یہ خدا تاملے کا شکر کرنے کا مقام ہے کہ ہم لوگ جو مسلمان ہیں ہمارے اصول میں داخل ہے کہ گذشتہ نبیوں میں میں کے زرتے اور قومیں اور اوستیں کھنڈت پھیل گئی ہیں۔ کسی نبی کی تکذیب نہ کریں کیونکہ ہمارے اسلامی اصولوں کے موافق خدا تاملے افسر ہی کو ہرگز بہ عزت نہیں بخشا کہ وہ ایک سہمی کی طرح مقبول فلاحی ہو کہ ہزار ہا فرتے اور قومیں اس کو مان لیں اور اس کا دیوہ ذیچہ پر ہم جانے اور عمر پائے۔ لہذا یہ ہمارا فرض ہونا چاہیے کہ ہم ان تمام نبیوں کو جنہوں نے ربانی مہکم کام سے پر



# سچے خیر خواہوں کے ساتھ ہمیشہ کیسی سلوک ہوا؟

از کرم مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل یادگیری

# مساعی مجالس خدام الاحمدیہ ہندستان (ربا بت امان) ۱۳:۳۲

مجالس خدام الاحمدیہ کی امامانہ رپورٹ کا خلاصہ اس لئے منظر لے کیا جاتا ہے تاکہ دوسری مجالس اس کے پیش نظر اپنے خدام میں ترقی کی روح پیدا کریں اور تمام مجالس میں مسابقت کی روح بڑھے

گئیں۔ ذلیل کر نیکنے لئے مجلسوں میں بلائے جاتے اور لوگ ان کو طمانچے مارتے اور منہ پر ہتھوکتے۔ ہر شام کو جیلخانہ سے نکال کر کورٹے مارے جاتے حضرت امام محمد بن اسماعیل بخاری رحمۃ اللہ علیہ اپنے وطن سے نکالے گئے۔ جب سمرقند پہنچے تو سمرقند والے بھی اس بات پر راضی نہ ہوئے کہ وہ سمرقند میں رہیں۔ تو آپ نے تہجد کی نماز میں دعا کی کہ خداوند! دنیا مجھ پر تنگ ہو گئی ہے تو اب مجھ کو اپنی طرف بلا لے۔ پس انہوں نے اسی ماہ میں انتقال فرمایا۔

تغلب الاقطاب بانیہ بید بسطانی قدس اللہ سرہ شہر بطام سے سات مرتبہ نکالے گئے۔ حضرت خواجہ جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ کی رحمت کو تو مرنے سے سلطان العارین کا لقب دیا تھا مگر تکفیر کی گئی۔ شیخ الاسلام محی الدین ابوالقادر رحمۃ اللہ علیہ الحسینی والحسینی الجیلانی کو فقہانے کا فرمایا۔ ابن جوزی نے ان کے خلاف میں ایک کتاب تصنیف کی۔ شیخ محی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ جو شیخ ابر کھاتے ہیں ان کو نہ صرف کافر بلکہ کفر کا کھانا بنا کر علماء زمانہ نے یہ فتویٰ دیا کہ ان کا کفر یومہ و لغاری کے کفر سے بڑھ کر ہے۔ اس پر بھی مہر لگا دیا۔ ان کے کل ہونے والوں کو کافر قرار دیا۔ پھر بھی دل کو ٹھنڈک نہ ہوئی تب یہ لکھا کہ جو ان کے کفر میں شک کرے وہ کافر اور پھر جو کفر میں شک کرے وہ کفر میں شک کرے وہ کافر۔ حضرت مولانا مولوی جلال الدین رومی صاحب مصنف ثنوی شریف مولانا جامی علیہ الرحمۃ شیخ زید الدین عطارد کے کافر کہنے والے مسلمان سوزہ میں ابھی تک موجود ہیں۔

اللہ جل شانہ اپنے کلام پاک میں فرماتا ہے: **يَحْسَبَنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّمَا أُلْقِيَ إِلَيْهِمُ الذِّكْرُ سُورًا مِّنَ السَّمَاءِ وَمَا يَلْقَوْنَ إِلَّا كَلِمَاتٌ تُنزَّلُ بِلِسَانٍ مِّنْ بَنِي آدَمَ لَا يَفْقَهُنَّ شَيْئًا مَّا يُزَكِّيهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ** یعنی بندوں پر کیا ہی افسوس ہے کہ ان کے پاس کوئی رسول نہیں آیا جس سے انہوں نے کلمہ سنا نہیں کیا۔ ناشکرے دنیا داروں کا یہ ایک بندھا ہوا قانون ہے کہ وہ اپنے سچے محسن اور اپنے مخلص ہی خواہ کے ساتھ فرود پر سلوک کیا کرتے ہیں۔ انبیاء اور رسولوں سے بڑھ کر انسان کا خیر خواہ اور کون ہو سکتا ہے کوئی تو اس سے چیرا گیا۔ کسی کو ڈھیلوں سے مار کر حیران اور زخمی کیا گیا کسی کو ملامتوں کا کیا گیا۔ جناب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ دنیا میں ہونے والے سب تائب تائب تائب تائب اور ہونا بھی یوں ہی چاہئے۔ کیونکہ سب سے بڑھ کر جی نوع انسان کے خیر خواہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں۔ پیغمبروں کے سچے نائب و جانشین اولیائے کرام بھی خدا کے ناشکرے بندوں کے ہاتھوں سے بہت کچھ سہائے نہ سنایا۔ مگر فلانے رشیدیں جو سے بڑھ کر خیر خواہ اسلام ان تک کوئی نہیں ہوا۔ ان کو اسلام سے فارغ کرنے والے ان کو گالیوں دینے کو لڑا بجھے والے سنو لاکھوں موجود ہیں۔ آئمہ اربعہ میں سے بھی کوئی ظلم و تعدی سے نہ بچا۔ حضرت امام اعظم ابوحنیفہ کو کھجور نے قابل۔ بدعتی۔ زندیق کا فر تک کا لقب دیا۔ قید خانے میں قید کر دیا گیا۔ اینٹ گنے کا کام لیا گیا۔ آخر کو وہ قید خانہ ہی میں زہر دیئے گئے۔

ابو عبد اللہ امام محمد بن ادریس شانعی رحمۃ اللہ علیہ کو موذیوں نے اصرار میں ابلیس کہا۔ رافضی نام رکھا۔ میں سے بعد ان تک بے عزتی کے ساتھ قید کر کے بھیجے گئے۔ ماہ میں لوگ نہیں گایاں دیتے جاتے تھے۔ ابو عبد اللہ امام مالک بن انس رضی اللہ عنہ پر اس قدر ظلم کیا گیا کہ عیسائے ہمس تنگ جمعہ و جمعہ کے لئے باہر نہ نکل سکتے۔ ذلت کے ساتھ قید کر کے ایسی بے رحمی کے ساتھ لوگوں نے ان کی مشکیں یا نہ نہیں کہ ہاتھ ہاتھ سے اکھرا گیا۔ ونٹ پر کمرہ ان کے پھر لایا گیا۔ اور ایک مٹیلے سے انکار کرنے کی وجہ سے شکر گروں سے مارے گئے۔ اور قید کر کے گئے۔ حضرت امام صنبل ۲۸۰ ماہ قید رہے۔ بخاری بخاری زنجیری ان کے پاس میں لایا

حجۃ الاسلام مولانا ابو ہاشم غزالی رحمۃ اللہ علیہ مصنف احیاء علوم الدین و کیمیائے سعادت کا ترجمہ ائے گئے اور ان کی کتابوں کو جلا دینا اور ان پر لعنت کرنا تو اب سمجھا گیا۔ ایک شخص نے امام غزالی علیہ الرحمۃ کو لکھا کہ آپ کے بارے میں یوں کہا جاتا ہے تو اس کے جواب میں حضرت نے لکھا کہ "حاسدوں کا بائوں پر خیال نہ کرو اور جاہلوں کے لعن و طعن سے رنجیدہ مت ہو۔ اے برادر! ذلیل جان! اس آدمی کو جس کا لوگ حد نہ کریں اور جھوٹے شخص کو جس کو لوگ کافر اور گمراہ نہ سمجھیں" خزن اس قصہ کو کہاں تک طول نہیں منتظر رہے کہ کوئی سچا خیر خواہ ہو ہی نہیں سکتا جو ستایا نہ جائے۔ اہل اسلام کے اولیائے کرام کے ساتھ خود مسلمانوں نے سلوک کیا ہے اس کو اگر لکھا جائے تو ایک بہت ہی بڑا کتاب بنیاد ہو سکتی ہے۔ اسی طرح اس زمانہ

کلمتہ۔ مکرم سید بدر الدین احمد صاحب قائد مجلس لکھتے ہیں۔ اس ماہ ہندہ کی وصولی کی رفتار سست رہی ہے۔ جن کا دلی افسوس ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ جلد ہی اس کوتاہی کو دور کرنے کی کوشش کی جائیگی ایک گھر میں سودا لاکر دیا جاتا رہا۔ ایک مریض کی تیار داری کی گئی۔ لائبریری کے لئے دوستوں سے کتب حاصل کی گئیں۔ الوصیت اور کشتی نوح خدام کے زیر مطالعہ ہے۔ درس القرآن میں خدام باقاعدہ شریک ہوتے ہیں۔ جو کہ مولانا محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ بیان فرماتے ہیں۔ مقامی مسجد کے لئے بجلی کی کٹناشی وغیرہ کے متعلق افسردہ سے لگایا۔ انشاء اللہ تعالیٰ جلد ہی محکمہ مات سے اجازت نامے مل جائیں گے۔ یوم پیشوایانہ کا جلسہ بڑے شاندار طریقے سے منایا جائے گا۔ گیارہ صدی کے اخراجات کا اندازہ ہے۔ اس وقت تک خدام نے چار صد روپے کی وصولی کر لی ہے۔ سلسلہ کارٹر پریچر خیروں کو پڑھنے کے لئے دیا گیا۔ ارادہ ہے تمام ایڈیٹرز کے نام اخبار "بدر بخاری کرائی" جانے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اس مقصد میں کامیاب کرے۔

**کھرت پورہ**۔ مکرم عبدالنثار صاحب قائد مجلس لکھتے ہیں۔ چندوں کی فراہمی میں کوشش کی جاتی رہی۔ بیوہ عورتوں کا سودا لاکر دیا جاتا رہا۔ جلسہ سالانہ میں خدام و اطفال نے تمام کاموں میں حصہ لیا۔ ایک احمدی بھائی کا کھیت لگانے میں امداد کی گئی۔ ناز باجماعت کی عافری ۹۵ فی صدی جمعہ کو ۱۰۰ فی صدی ہوتی ہے۔ ۲۷ کو بھارتی جمعہ ایک تربیتی جلسہ کیا گیا۔ بیرون پورہ کی مسجد کے اسکول خداموں نے مٹی ڈالوائی۔ بڈیو لٹریچر تبلیغ کی گئی۔ چار اطفال لیسرنا القرآن اور اردو قاعدہ پڑھ رہے ہیں۔

**صالح نگر ضلع اگرہ**۔ مکرم منور احمد طاں صاحب قائد مجلس لکھتے ہیں۔ دو مریضوں کو دوا لاکر دی گئی۔ اور دو غرباء کو کچھ غلہ دیا گیا۔ ایک میبل پر جانے والے پیاسوں کو پانی پلایا گیا۔ ایک تربیتی اجلاس ہوا۔ درس تفسیر کسیر بالا سترام جاری ہے۔ ۲۵ قسط بلیم اور ۳ قسط ادبھی ایک حفاظتی دیوار بنائی گئی۔ پندرہ افراد زیر تبلیغ ہیں۔ خدام درزش وغیرہ کرتے ہیں۔

**کشن گڑھ لاراجستان**۔ مکرم ولد ادلی صاحب قائد مجلس لکھتے ہیں۔ کئی غریبوں کی امداد کی گئی۔ اہم شریف غرس کے دوران میں ایک شخص کے دو سو روپے گر گئے۔ نذر محمد صاحب خدام کو وہ روپے ملے۔ انہوں نے اس شخص کو بلا کر وہ روپے دیدیئے۔ خدام کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پڑھتے ہیں۔ ایک مکان کے لئے زمین چار دن دقا عمل کیا گیا۔ انفرادی تبلیغ کی جاتی ہے۔

**قافنی کوٹھی دکالیکٹ**۔ مالا بار۔ ایم۔ کے حسن کو یا صاحب قائد مجلس لکھتے ہیں۔ خدمت خلق میں غرباء و مستحقین کی امداد کی گئی۔ اس مہینے میں مولوی ابو الوفا صاحب مبلغ نے درس دیا۔ اور نماز میں پابندی کے لئے نصیحت کی ہے۔ آٹھ افراد کو تبلیغ کی گئی۔

معلمہ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزہ بدر قادیان

**قبر کے عذاب سے بچنے کا علاج**  
**مفت**  
**عبد اللہ ابن سکندر آباد**

تعالے سے دلعے کردہ آپ کو امور بالا پر غور کرنے اور صحیح توبہ پہنچنے کی توفیق عطا فرمائے تا اس طرح آپ امام وقت مسیح موعود کو شناخت کر کے صحیح معنی میں خدمت اسلام کر سکیں۔ آمین

کے امام مسیح موعود و ہندی سعود حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے ساتھ اور آپ کی جماعت کے ساتھ لوگوں نے سلوک کیا کفر کے فتوے لگائے۔ اور ہر ممکن تکلیف اور دکھ پہنچانے کی کوششیں جاری ہیں۔ دیگر اقوام نے مل کر اور بلیں بیدہ وہی کوششیں کیں۔ لیکن انشاء اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود کی ہر رنگ میں مدد فرمائی اور ہر میدان میں ان کو فتح عطا فرمائی۔ اس طرح نبی نوع انسان کے سچے خیر خواہ اور اسلام کی اشاعت کرنیوالے امام وقت مسیح موعود جلد ہی علیہ السلام کی صداقت دنیا پر ظاہر ہوئی اور ہر وہی ہے اللہ







# مسئلہ ختم نبوت اور احمدیت

انکم تافسی محمد ظہور الدین صاحب اکمل

کچھ عرصہ سے احراری اور مودودی مولوی صاحبان اور ان کے ساتھ بعض دیگر اہل خرف نے سیاسی و ذاتی اغراض کے ماتحت جماعت احمدیہ کے خلاف ایک سنگٹام برپا کر رکھا ہے۔ کہ یہ لوگ ختم نبوت کے منکر ہیں۔ اس لئے انہیں غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے۔ حالانکہ اصل صورت معاملہ یوں ہے کہ یہ مولوی صاحبان اور ان کے ساتھی خود ختم نبوت کا سب سے بڑھ کر انکار کرتے ہیں۔ چنانچہ میں اپنے کلمہ گو بھائیوں سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ ان مولوی صاحبوں سے دریافت کریں کہ آیا تمام اہل اسلام کا یہ بیختم عقیدہ چلا آتا ہے یا نہیں کہ مسیح نامی اللہ کا رسول آسمان پر دو ہزار برس سے زندہ موجود ہے اور وہ امت محمدیہ کی اصلاح و اراد کیلئے آئیگا۔ اور جو اسے رسالہ نبوی نہ مانے گا اسے امام مہدی کے ساتھ مل کر کافر قرار دے کر قتل کر دیا جائے گا۔ لا یقبل الا الشیفاء و الا سلام یعنی وہ سوائے تلوار یا اسلام کے کوئی اور بات قبول نہ کرے گا۔

جناب مفتی درگاہ دیوبند نے بھی یہی فتویٰ دیا ہے کہ مسیح جیسے پہلی بعثت میں اللہ کا رسول اور نبی تھا اور اس کے منکر کافر تھے اسی طرح دوبارہ آمد کے وقت رسول ادربی ہوگا۔ اور اس کو نہ ماننے والے کا ذر اور قتل کے سزاوار ہونگے۔

اس صوفی اور دیگر اہل اسلام کے عقیدے سے یہ ظاہر ہے کہ سب ماننے ہیں کہ حضرت فاطمہ الزہراء صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک نبی ضرور آئیگا جس کا انکار کفر ہوگا (۲) وہ اسلام کو از سر نو زندہ کرے گا اور وہ مسیح ہوگا۔ پسے تو حسب قرآن مجید اور (۱) رَسُوْلًا اِلٰیٰی بِنْتِی (ص ۱۰۰) صوفی اسرائیل کی طرف رسول تھا اور اتنی ہی فطرتی استعداد رکھتا تھا کہ وہ دوبارہ آئے گا تو چونکہ حضرت نبی کریم خیر الرسل کی جانشینی کرے گا۔ جو تمام جہان کے لئے رسول اور ہادی تھا وَمَا اَرْسَلْنَاکَ اِلَّا کَاٰثَمًا لِّلنَّاسِ، اس لئے رسول الی العالمین پھرے گا اور اس طرح پر ختم نبوت کی خبر تو ذکر دران مولویوں کے اعتقاد کے مطابق (۱) آخری رسول اللہ ہوگا۔

اب آپ غور فرمائیں کہ کس قدر جھک حضرت فرارسل محمد مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت کا ملکہ کی اس عقیدے سے ہوتی ہے اور ختم نبوت وہی ہے کہ آپ سمجھتے ہیں (۱) کا منکر کون ٹھہرتا ہے۔ کیا یہ مولوی صاحبان اور ان کے پیرو اور ساتھی یا ہم جو مسیح بن مریم کی خبر قرآن مجید کے مطابق دو ہزار سال سے دفن یا منتہ ملتے ہیں اور صدق دل سے

یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ وہ سرگرم دوبارہ مجیدہ العفری آسمان سے نازل نہیں ہوگا۔ کیونکہ اگر ایسا ہوتا تو نہ صرف قرآن مجید کی تصریح کے خلاف ہوگا۔ بلکہ حضرت فاطمہ الزہراء کی نبوت کا ملکہ اور آپ کی قوت قدسی کی جھک کا موجب ہے اور کفار کے اس قول کی تردید نہ ہو سکیگی کہ خود با خدا آپ رسول اللہ علیہ وسلم (آج) ہیں۔ نہ کوئی جہانی بیٹا ہو نہ روحانی کامل و اکمل بیٹا جو آپ کے تمام کمالات کا دارن ٹھہر کر آپ کی قائم مقامی کے لائق ٹھہرے اس لئے انہوں نے مولویوں کے ہم دوسری امت کا ایک فرد بطورے پاک لپٹا لیا۔ حالانکہ اس کفریہ عقیدہ کی تردید آیت وَ الْکَیْنِ رَسُوْلٌ اللّٰہِ وَ خَاتَمُ النَّبِیِّیْنَ میں کی گئی ہے۔ اس آیت میں یہ تو تسلیم فرمایا کہ محمد تمہارا سے مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں لیکن وہ اللہ کے رسول ہیں اور نبیوں کی خیر یعنی ان کی زینت کا موجب اور ان کے والوں کی تصدیق کرنے والے جو آپ کے روحانی بیٹے اور آپ کے کمالات کے دارن ہو کر قائم مقامی کرینگے۔ اگر معنی یہ کہے جائیں کہ آپ پر سب برکتوں اور روحانی فیضوں کا خاتمہ ہو جائیگا۔ تو اس کا مطلب تو یہ ہوا کہ نہ آپ کا کوئی جہانی بیٹا ہے نہ روحانی بیٹا۔ تو پھر جو توفیق کی گئی ہے۔ اس میں دوسرے رسولوں پر کیا زیادتی ہوئی؟ اور عجیب تعریف ہوگی بلکہ اس طرح تو کافروں کا اعتراض درست ٹھہرے گا جو حقیقت میں بالکل غلط ہے۔ قرآن مجید تو فرماتا ہے مَا جَعَلَ اٰذِ عِبَادٍ کُفْرًا کَرِہًا کہ تمہارے منہ بولے بیٹے تمہارے بیٹے نہیں قرار دیئے جاسکتے۔ مگر یہ مولوی صاحبان اور ان کی ہاں میں ہاں ملانے والے کہتے ہیں کہ آپ کی امت پر وہی دالہام کا دروازہ بند ہے اس لئے دوسری امت سے ایک بے پالک بیٹا عیسیٰ بن مریم بنا کر اس سے آپ کی جانشینی اور وراثت کا کام لیا جائے گا۔

ہمارے امام فرماتے ہیں:-  
"یہ لوگ جو مولوی کہلاتے ہیں ہمارے سید و مولیٰ ختم الرسل افضل الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی جھک کرتے ہیں جب کہ کہتے ہیں کہ اس امت میں عیسیٰ بن مریم کا مثل کوئی نہیں آسکتا اس لئے ختم نبوت کی خبر کو توڑ کر اسی اسرائیلی عیسیٰ کو کسی وقت خدا تعالیٰ دوبارہ دنیا میں لایگا۔ اور اس اعتقاد سے ایک گناہ نہیں دو گناہ کے مرتکب ہوتے ہیں۔۔۔ ان کا اعتقاد

ہے کہ یہ اختیار اپنی دوبارہ آمد کے خاتم الانبیاء عیسیٰ ہی سے اور وہی فاطمہ و کلمہ ہے (۱) (۲) (۳) (۴) (۵) (۶) (۷) (۸) (۹) (۱۰) (۱۱) (۱۲) (۱۳) (۱۴) (۱۵) (۱۶) (۱۷) (۱۸) (۱۹) (۲۰) (۲۱) (۲۲) (۲۳) (۲۴) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱) (۳۲) (۳۳) (۳۴) (۳۵) (۳۶) (۳۷) (۳۸) (۳۹) (۴۰) (۴۱) (۴۲) (۴۳) (۴۴) (۴۵) (۴۶) (۴۷) (۴۸) (۴۹) (۵۰) (۵۱) (۵۲) (۵۳) (۵۴) (۵۵) (۵۶) (۵۷) (۵۸) (۵۹) (۶۰) (۶۱) (۶۲) (۶۳) (۶۴) (۶۵) (۶۶) (۶۷) (۶۸) (۶۹) (۷۰) (۷۱) (۷۲) (۷۳) (۷۴) (۷۵) (۷۶) (۷۷) (۷۸) (۷۹) (۸۰) (۸۱) (۸۲) (۸۳) (۸۴) (۸۵) (۸۶) (۸۷) (۸۸) (۸۹) (۹۰) (۹۱) (۹۲) (۹۳) (۹۴) (۹۵) (۹۶) (۹۷) (۹۸) (۹۹) (۱۰۰)

ایک طرف تو یہ لوگ قرآن شریف میں لکھے ہیں اَلْیَوْمَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ دِیْنَکُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَیْکُمْ نِعْمَتِی رِیْسِی نے تمہارا دین کامل کر دیا اور اپنی ہر نعمت پوری پوری تمہیں بخشی اور دوسری طرف اپنی نئی نئی ایجادوں اور بدعتوں سے اس تکمیل دین کو توڑ کر اس ناقص ثابت کرنا چاہتے ہیں۔ یہ لوگ کچھ پرافتخار کرتے ہیں کہ گویا میں ایک مستقل نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں۔۔۔ کیا ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک تعلیم اور اعمال پر کچھ کمی جتنی کہ تمہیں؟ کیا کیا اور پھر تمہیں نے کسی کو بتایا ہے اور پاس انھیں اور نئی واثبات کے ذکر۔۔۔ میں کسی کو سکھاتا ہوں؟۔۔۔ بعد اسی نامہ معکوس وغیرہ میں نے ایجاد کر رکھی ہیں؟ یا مشیخ عبد القادر مثلاً اَللّٰہُ کَمَا کَانَ کَانَ اس کا ثبوت کہیں قرآن کریم میں ملتا ہے۔۔۔ کیا ان باتوں کو مان کر نئے اعمال دیکھ کر تم لوگ اس قابل ہو کہ مجھے الزام دو کہ میں نے فاطمہ الزہراء کی خبر کو توڑا ہے۔ علاوہ ازیں قبروں کی طرف شہ حال اور خس منانا اور تزیینے نکالنا اور ان قبروں اور تعزینوں سے مرادیں مانگنا کون سا اسلام ہے؟ (الحکم)

پس مندرجہ بالا بیانات کے مطابق ہر کلمہ گو بھائی سے انھیں ہے کہ وہ ان مولوی صاحبان اور مجلس عمل تحفظ ختم نبوت کے کارپردازوں سے پوچھیں کہ عیسیٰ بن مریم رسول نبی کی دوبارہ آمد کا عقیدہ رکھ کر اور شریعت محمدیہ کے خلاف جیسا کہ حضرت امام جماعت احمدیہ علیہ السلام نے لکھا ہے اعمال کا مرتکب ہو کر ختم نبوت کا انکار اور نبوت محمدیہ کی جھک کا ارتکاب کون کر رہا ہے؟ اور جو الزام آپ نہیں خواہ مخواہ دے کر غیر مسلم اقلیت قرار دینے پر تلے ہیں اس کا سزاوار کون ہے۔ یہ مولوی، آپ لوگ یا ہم؟ جو ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین دل سے ہیں فدا، ختم المرسلین ملے جس طرح آ رہے ہیں اس طرح دم کو دے کر اور آگے پیچھے کر کے ذکر اذکار کرنے کا بدعتی لوگوں میں ایک طریق تھا۔

کے ممدان ہیں اور جو اپنے امام کے اس عقیدہ پر ایمان رکھتے ہیں کہ سب ختم شد بر نفس پاکش ہر کماں لا جرم شد ختم ہر پیغمبر سے اور یہ کہ سب ہر نبوت را برود شد انتقام اور یہ کہ سب ز عشاق قرآن و پیغمبریم ہر میں آدمیم دیدیم بگذریم آپ لوگوں کے مولوی صاحبان تو قرآن مجید کی کئی آیتوں کو نسخ سمجھتے ہیں اور ہم ایک ایک لفظ پر ایمان لاتے ہیں۔ اور اس کو قابل عمل مانتے ہیں اور اس بات کے قائل ہیں کہ سب ایک قدم ادوی اذان روشن کتاب نزد ماکفر است و خیران کتاب یعنی اس نورانی کتاب قرآن مجید ہے ایک قدم ادوی ہمیں ہمارے نزدیک کفر، محمدی اور تباہی ہے یہ سب اشعار ہمارے امام علیہ السلام کے ہیں۔ لکھا ایک بات بھی ایسی تباہ جو ہم خلاف کتاب اللہ و سنت محمدیہ کرتے یا کہتے ہیں اور ہمارے سوا کوئی ایسی جگہ یا کچھ افراد کا نام لوجو اپنے نالوں اور آدمیوں کا پانچواں حصہ جو ش اخلاص سے بلا التزام دین اسلام کی اشاعت و حفاظت پر فرج کرتے ہوں۔ اور ہمارے گمراہیوں اور مولوی فاضلوں کے سوا کوئی ہے جو دیوانہ دار بلاد عرب و ممالک عربیہ میں دین اسلام کی اشاعت کے لئے کفر با جمعہ و کفر تکلیف اور کامیابی سے ہزاروں کو کلمہ پڑھا کر نماز روزے کا پابند بنا چکا ہو، جس کا اقرار یورپ اور عرب کے کئی اخبار کرچکے ہیں۔ تعجب اور انہیں کا مقام ہے۔ کہ یہ مولوی صاحبان اپنے گھروں میں فرسے سے بیٹھے دوسروں کا فریاد اور ٹھہرانے کے سوا کوئی مشغلہ نہیں رکھتے یہ تو دین کے مانی، محافظ اور مددگار ہیں اور جو اپنی زندگیوں اور سوال دین کے لئے وقت کر کے عمل رنگ میں اپنے ایمان کا ثبوت دے رہے ہیں وہ دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ ایسی بے انصافی بھی کیا ہوگی! آخر خدا کے حضور میں مافر موتا ہے جہاں حق و باطل کا فیصلہ ہوگا۔ اگر مرزا صاحب علیہ السلام (مفتی تھے تو ان کے بیٹے آپ فداقائے کانی تقاد و قد خاب من اختوی وہ اللہ آپ کو ہمیں پاک اور ناکام کر

لے اسے پاک نفس پر ہر کمال ختم ہو گیا۔ اس لئے اس پر پیغمبروں کا فائدہ ہو گیا۔  
کہ ہر قسم کی نبوت کی تکمیل اس پر ہو گئی۔  
سے ہم قرآن اور انحضرت کے عاشقوں میں سے ہیں۔  
پر ہم آئے ہیں اور اسی وقت پر گدردا ہوں گے۔  
کہہ یعنی ناکام ہوا جس نے جھوٹا بادھا۔



# خصوصیات اسلام

انہ مکرم مولوی سید احمد علی صاحب مولوی ذاقص مبلغ سدا احمدیہ

ذیل میں بطور نمونہ چند ایسی خصوصیات پیش کی جاتی ہیں۔ جو کہ صرف اسلام اور اس کی کتاب قرآن مجید میں ہیں اور دیگر الہامی اور آسمانی کتاب میں موجود نہیں تاکہ ہر حیدر و راج کو خود کرنے کا موقع مل جائے۔ کہ وہ کونسا اعلیٰ درجہ کا مذہب ہے جو میں اختیار کرنا چاہیے۔

## پہلی خصوصیت

قرآن مجید اس وقت نازل کیا گیا تھا۔ البتہ تمام کتب اپنی اصلی الہامی شکل میں بالی نہ رہی تھیں مگر قرآن نازل کرنے کے ساتھ ہی خدا نے اس کی حفاظت کا ذمہ فرمادے لیا۔ جیسا کہ فرمایا ہے۔  
انزلنا القرآن الذکر واذلہ لحافظون  
(پ ۲۱۱ ع ۱) یہی وجہ ہے کہ وہ ہر قسم کی تبدیلی اور تحریف اور تغیر سے محفوظ ہے۔ اس کی حفاظت ظاہری کے لئے اللہ تعالیٰ نے جو متعدد اسباب پیدا فرمائے ان میں سے بڑا سبب یہ ہے کہ وہ لفظ بابت اللہ القرآن الذکر (پ ۲۱۱ ع ۱) خاندان قرآن کریم کو یاد کرنے کے لئے آسان کر دیا ہے یہاں تک کہ آج لاکھوں مسلمان مرد و عورتیں اور بچے اس کے محافظ موجود ہیں۔ اور بالآخر اگر کوئی ایسا انقلاب آجائے جس سے تمام دنیا کی کتب ناپید ہو جائیں تو کبھی جب تک اس دنیا میں انسان موجود ہے تب تک قرآن ہی محفوظ رہے گا کیونکہ وہ لوگوں کے سینوں میں محفوظ کر دیا گیا ہے اور اسے دنیا کی کوئی طاقت ناپید نہیں کر سکتی۔

اور حفاظت قرآن کے باطنی اسباب میں سے بڑا سبب خدا نے یہ فرمایا کہ اس کی تعلیم کو اجاگر کرنے کے لئے ہر زمانہ میں سلسلہ مجددین قائم فرمایا۔ برطمان اس کے اور کوئی مذہب ایسا نہیں جس کی آسمانی کتاب کا حفاظت کے لئے خدا کی طرف سے نزول قرآن کے بعد کوئی صانع کوڑا لیا گیا ہو۔ کیونکہ جس کو توڑ دیا جائے تو تخت اس کے لئے استناد نہیں بھینتی۔ اور جو بادلوں کوکھا جائے اس کے لئے کبھی کوئی نالی مقرر نہیں کیا جاتا ہے۔

## دوسری خصوصیت

اکثر لوگوں نے دیکھا ہوگا کسی ایک چیز کے موجود ہونے کا پورا ڈھنگا ہونا ہے اور بعض پر جنرل طور پر لکھا ہے کہ ہر قسم کا سودا منسکھ ہے۔ بعینہ ہم دیکھتے ہیں کہ صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس نے انسان کی زندگی کے سدھار کے لئے ہر چیز کے حساباً کرنے کا پورا ڈھنگ

آویزاں کیا ہے۔ جیسا کہ فرمایا ہے۔  
رائی سہ شمول اللہ الیکم جمعیا۔  
(پ ۱۰ ع ۱) یعنی محمد رسول اللہ صلعم تمام زمین کے لوگوں کے لئے رشد اور ہدایت کا سانس بن کر آئے ہیں۔ اور فرمایا نزلنا علیک الکتاب تبییناً لکل شیء وهدیاً لربنا (پ ۱۸ ع ۱) یعنی آپ پر جو کتاب ہم نے اتاری ہے وہ ہر ضروری ہدایت پر مشتمل ہے جو ہر طرف سلام ہی مانگیں اور ابدی ہدایت لاسے والا ہے اور دیگر الہامی کتب صرف خاص خاص زمانے اور خاص خاص اقوام کے لئے تھیں۔

## تیسری خصوصیت

اسلام تمام دنیا کی کمال اور مکمل علاج ہے اور اس میں صحت و قدرت اور صحت و حیات حسی ضروریات کے لئے کچھ رکھی گئی ہے۔ چنانچہ فرمایا ہے۔  
آئیوم اکملت لکم دینکم۔ (پ ۱۱ ع ۱) یعنی آج میں نے تمہارے لئے دین اسلام کو کمال کر دیا ہے۔ اور فرمایا۔ ونزلنا من القرآن ما ہو شفاء ورحمة لِّلْمُؤْمِنِیْنَ (پ ۱۱ ع ۱) یعنی ہم آئندہ بھی حسب ضرورت ہی قرآن سے شفا اور ہدایت کے سامان نازل کرتے رہیں گے۔ اور یہ وہ بوقت ہوں گے جو خدا کے ہاتھ سے پاک کئے جائیں گے جیسا کہ فرمایا۔  
لا یمسہ الا المصطدقون (پ ۱۱ ع ۱)

## چوتھی خصوصیت

اسلام (یعنی دعویٰ کرتا ہے) ناقابل عمل چیز نہیں تھی۔ ایسا کوئی حکم نہیں جس پر عمل کرنا ناممکن ہو جیسا کہ فرمایا ہے۔  
لا یشکلف اللہ نفس الا وشدھھا (پ ۱۸ ع ۱) یعنی شریعت اسلام میں ہر شخص کو اس کی طاقت اور وسعت کے مطابق رکھ دیا گیا ہے۔ چنانچہ نماز۔ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ اور دیگر تمام احکام ایسے رنگ میں ہیں کہ ہر شخص عمل کر سکتا ہے۔ لیکن غیر مذاہب میں متعدد امور ایسے ہیں۔ جن پر عمل کرنے کا حکم تو سب کو ہے مگر سب عمل نہیں کر سکتے۔ جیسا کہ مردہ کو جلانا۔ دیکھو سستی۔ رتھ پر کاش (یا ساری عمر بغیر شادی رہنے کو بہترین امر قرار دینا۔ دیکھو سستی رتھ پر کاش اور عہد نامہ جدید)۔  
پانچویں خصوصیت۔ اسلام کے جملہ احکام

فطرت انسانی کے مطابق ہیں۔ جیسا کہ فرمایا۔ اللہ نزل احسن الحدیث کتاباً متشابھاً (پ ۲۲ ع ۱) یعنی خدا تعالیٰ نے اس اعلیٰ کتاب کو نازل کیا ہے جس کے احکام فطرت مجھ سے بالکل متشابھ ہیں۔ مثلاً منع۔ طلاق۔ نکاح۔ بیوگان اور تعدد ازواج وغیرہ

ایسے مسائل ہیں جنہیں آج مسٹر منین اور مخالفین بھی اپنی۔ یہ ہیں اور تسلیم کرتے ہیں کہ واقعی یہ مطابق فطرت ہیں کیونکہ خدا کی شریعت میں اعلیٰ درجہ کی طرح ہر قسم کے لوگوں کے لئے مسلمان بننا چاہیے۔ بر خلاف اس کے آریہ دھرم وغیرہ میں ترک کر دینا۔ عمر بھر شکاری نہ کرنا یا نیوگ وغیرہ ایسے متعدد امور ہیں جو کہ فطرت صحیحہ قبول نہیں کر سکتی

## چھٹی خصوصیت

شریعت اسلامی قرآن مجید تمام ملوک و فنون کی جامع کتاب ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ ما شئنا نخلق الکتاب من نفعی (پ ۱۰ ع ۱) یعنی ہم نے اس کتاب میں کسی چیز کی کمی نہیں چھوڑی۔ اور فرمایا۔ علمہ الانسان ما لم یعلم (پ ۲۱ ع ۱) یعنی وہی قرآن کے ذریعہ خدا نے وہ علوم سکھائے ہیں جو کہ لوگ پہلے نہ جانتے تھے۔ چنانچہ قرآن کریم میں ہر علم پر بحث کی گئی ہے۔ یہ نہیں کہ وہ صرف سیاست یا انٹرنیشنل لاء یا افلاق یا علم النفس کی یہی کتاب ہے بلکہ ہر فن کے متعلق اس میں تعلیم پائی جاتی ہے۔ اس میں عبادت پر بحث ہے۔ اقتصادیات پر بحث ہے۔ استناد و شاکر و باپ اور بیٹا۔ نوکر اور مالک کے حقوق پر بحث ہے۔ حکومتوں کے تعلقات اور لڑائی اور صلح وغیرہ پر بھی بحث ہے۔ غرضیکہ یہ ایک غیر معمولی کتاب ہے جو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی۔ جس کا نمونہ دیکھنا ہو تو امام جاعت حضرت مرزا بشیر الدین محمود امجدی اللہ تعالیٰ کی تفسیر کو بلا حلف فرمادیں۔

## ساتویں خصوصیت

مذہب بالا خصوصیت وغیرہ کے پیش نظر ہی قرآن مجید کو بے مثل اور بے نظیر کتاب الہی قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ فرمایا۔  
قل لمن اجتمعت الانس والجن علی ان یاتی بمثل هذا القرآن لایاتون بمثلہ ولو کان بوضھم لبعض ظہیراً (پ ۱۰ ع ۱) یعنی اسے رسول خدا اعلان کر دے کہ اگر حق دانس برائے اور چھوٹے رب مل کر بھی اس کتاب قرآن کی نظیر اور مثل لانا چاہیں تو وہ اس کی مثل نہ لاسکیں گے۔ اگرچہ وہ ایک دوسرے کے مددگار بن جائیں۔ پس قرآن کا مقابلہ کوئی الہامی یا غیر الہامی کتاب نہیں کر سکتی۔

## آٹھویں خصوصیت

بانی اسلام حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ایک ایسے یگانہ نبی ہیں جن کی زندگی اخلاقی اور روحانیت کے اعلیٰ مقام کو پہنچی اور آپ کو جو حدیث احکام قرآن کے پورے پورے نازل تھے۔ کائنات خلق اللہ (صحیح بخاری) اور جیسا کہ فرمایا۔ انک لعلی خلق عظیم (پ ۲ ع ۱) اور آپ تمام انبیاء کے کمالات کے جامع تھے۔ جیسا کہ فرمایا۔ فیہد اھم اقتدار (پ ۱۶ ع ۱) یعنی اسے رسول تمام انبیاء نے جو کمالات عالیہ اور ملاق فاضلہ حاصل کئے۔ آپ ان تمام کو لے کے اپنے اندر جمع کر لیں غرض کہ محمد رسول اللہ کا علم ہی ایک بے نظیر اور بے مثل نبی ہیں۔

## نویں خصوصیت

حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک ایسے کامل انسان ہیں جن کو خدا تعالیٰ کے فضل سے ان تمام کمالات میں گذرنا پڑا جو ہر عام انسان پر گذرتے ہیں اور اس طرح آپ کو تمام دنیا کے لوگوں کے لئے بہترین نمونہ اور اسوہ حسنہ قرار دیا۔ چنانچہ فرمایا۔ لقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ لیمن یتجو اللہ والیوم الاخیرۃ وذر اللہ کثیراً (پ ۱۹ ع ۱) یعنی یقیناً رسول کریم صلعم کی ذات گرامی تم میں سے ہر اس شخص کے لئے ایک نیک نمونہ ہے۔ جو اللہ تعالیٰ اور یوم آخرت یقین رکھتا اور خدا کو یاد کرتا ہے۔ لیکن آپ کے سوا اور کوئی نبی ایسا نہیں جو تمام دنیا کے لوگوں کے لئے نمونہ بن سکتا ہو۔ مثلاً حضرت سیدنا صلی اللہ علیہ وسلم شادی شدہ۔ صاحب اولاد۔ برنیل۔ اشراف بادشاہ قسم کے لوگوں کے لئے نمونہ نہیں ہو سکتے۔

## دسویں خصوصیت

ایک طرف تو آنحضرت صلعم کو تمام نسل انسانی کے لئے نمونہ قرار دیا اور دوسری طرف حیات لیبیہ اور سوختمری کو محفوظ کرانے کے سامان ہم پہنچا دیئے۔ یہاں تک کہ نہ خدا اپنیوں سے بلکہ غیروں سے بھی آپ کی زندگی کے حالات کو سوا دیئے۔ برضات اس کے اور کوئی نبی ایسا نہیں جس کی زندگی کے مکمل حالات و کوائف محفوظ ہوں جن کے مطابق ان کے پیروکار اپنی زندگی کو سنو اور سیکھیں۔ چنانچہ سورۃ القلم کی ابتدا ان آیات میں اس معنوں پر لطیف رنگ میں روشنی ڈالی گئی ہے۔ لکھ آج تو لوگ تجھے محزون اور پاگل کہتے ہیں مگر فرمایا۔ ان واقعات و مایہ طہرون ما آنت بنعمۃ ربک بمعجزون (پ ۲۴ ع ۱) یعنی مخالفین کی دوائیں اور زہم اور ان کی تحریات ہمیں اس بات کی گواہی دیں گی۔ کہ تو محزون نہیں کیونکہ پاگل پر لعنہ الہی نازل نہیں ہوا کرتی۔ مگر تیرے پر خدا تعالیٰ کی ایسی برکات نازل ہوں گی۔ اور پاگل کی زندگی کے حالات اور سوانح عمری پر بھی کوئی کتاب



# مساعی مجالس خدام الاحمدیہ (بابت ماہ امان ۱۳۵۱ھ)

مجالس خدام الاحمدیہ کی ماہانہ رپورٹ کا خلاصہ اس لئے شائع کیا جاتا ہے تاکہ دوسری مجالس اس کے پیش نظر اپنے خدام میں نئی کی روئے پیدا کریں۔ اور مجالس میں مسابقت کی روح بڑھے

**قادیان حلقہ** - قریشی ممتاز احمد صاحب ہاشمی زعمیم مجلس لکھنؤ میں پندرہ کی فراہمی میں پوری کوشش کی جاتی رہی۔ غرباء طلباء کو جو ٹیوشن کا انتظام نہیں کر سکتے ان کی مفت تعلیمی امداد کی بغیر مسلم اصحاب کو درسیہ تعلیم الاسلام میں اپنے بچوں کو داخل کرنے کی تحریک کی۔ نماز باجماعت ادا کرنے کے لئے بعض خدام کو جمع فجر کے وقت جگانے کا بندوبست کیا گیا۔ ایک اجتماعی وقار عمل شبہی ہفت روزہ میں کیا گیا۔ ماضی خدام کے فضل سے سہ فیصدی رہی۔ ۲۷ مکتبہ نڈسٹی کی ڈرائی کر کے ہشتی مقبرہ کی دیوار کے ساتھ سڑک بنائی گئی۔ سامر تیر۔ بٹالہ وغیرہ میں ٹریکٹ تقسیم کئے گئے۔ ایک غیر مسلم دوست دہلی کو لٹریچر بھیجا دیا گیا۔

**سکندر آباد (دکن)** - سید سید یوسف احمد الدین صاحب قائد مجلس اور کرم سید الدین صاحب مہتمم مقامی مکتبے میں۔ خدام کے فضل سے چندہ خدام الاحمدیہ دھرم سے چندوں کے ساتھ ارسال کیا گیا تاکہ ایک مریض کو اس کے علاج کے سلسلے میں مالی مدد کی گئی۔ ایک دوست کو ۴ میل سائیکل پر پہنچایا گیا۔ بعض دوستوں کو کالج کی مکتبہ پر لٹریچر کو دی گئیں۔ دو دستوں کو موٹر اور موٹر سائیکل کے ذریعہ ان کے گھر پہنچایا گیا۔ چھ تربیتی اجلاس ہوئے۔ کرم صاحب محمد صاحب اور حضرت عرفانی الطہیر صاحب درس دیتے رہے جو نماز جمعہ کے بعد ہوتا رہا۔ نماز فجر کے بعد تفسیر کبیر کا درس جاری ہے۔ ایک غلطی کا ازالہ کیا گیا۔ تبلیغی جلسے کئے گئے۔ مسجد کی صفائی ہر جمعہ کو کر کے پانی بھرا گیا تاکہ روز سے رکھے گئے۔

**پانچ گڑھ (دکن)** - کرم محمد عبدالقیوم صاحب بی۔ اے ایم۔ ایل بی وکیل قائد مجلس لکھنؤ میں۔ ہر جمعہ کو بعد نماز مغرب خدام الاحمدیہ کا جلسہ ہوا کرتا ہے۔ جلسہ سالانہ یادگیریں ہر ماہ کی تیاری۔ روحانی کا انتظام۔ مہمانوں کا انتظام لاڈ سپیکر کے انتظامات سارے خدام نے کئے۔ مبلغین کو بولنے کے لئے خدام میں چندہ کی تحریک کی گئی۔ خدام نے دو مبلغین کے اوقات کو برداشت کیا۔ صبح اذان شام مسجد میں درس جاری ہے۔ خدام کی کوشش سے تین ازاد نے بیعت کی۔

**چنٹہ کنتھ (دکن)** - کرم سید محمد امین الدین صاحب قائد مجلس لکھنؤ میں۔ کرم عام طور پر غریبوں اور مستحقین کی امداد کی جارہی ہے۔ ماہ زیور پورٹ مہذبہ واری طلبہ منعقد ہوا جس میں بچوں نے درسیں کی نظیں پڑھ کر سنائیں۔ اور متفرق مقامات میں متعلقہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تقاریر ہوئیں جب دستور پڑھائی کا انتظام ہے۔ (مستند مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی قادیان)

## ضروری اطلاع

مغربی پاکستان میں جو کئی میٹرو جماعت احمدیہ کے ظان عملہ نے شرع کی ہوئی تھی۔ اور جس کے نتیجے میں اجاب جماعت بہت سخت ابتلا میں پڑے۔ تازہ اطلاعات سے معلوم ہوتا ہے کہ موجودہ فتنہ بظاہر کم ہو چکا ہے۔ اور اب مغربی پنجاب میں کافی حد تک امن و امان قائم ہو چکا ہے اور حضرت اقدس امیر اللہ تعالیٰ انہماک سے رو بہ میں ہیں۔

اب تلاء کی بعض صورتیں ابھی تک باقی ہیں۔ اجاب جماعت خاص طور پر روڈوں پر نہیں۔ کہ خدا تعالیٰ ان مہذب اور مشکلات کو دور فرمائے اور جماعت کو ترقی سے رو بہ میں رکھے۔

توسیلہ زبردستی دیگر انتظامی امور کے لئے ملحقہ لکھیں۔ (میں)

نعمت سے شرف ہو سکتے ہیں گویا اسلام رفتہ گذشتہ اخبار و تقصیر کا حوالہ نہیں دیتا بلکہ وہ جو بڑے عمدہ توفیق اٹکھا کھل جین (پیش ۱۶) زمانہ سے تازہ بہ تازہ پبل اور نشانات پیش کر کے موموں کو ازاد آبادیاں بخشا ہے۔ اور فرماتا ہے الذین امنوا وکانوا یحقرن لہم البشریٰ فی الحیوۃ الدنیاء (۱۲) جنی جو مومن ہوتے ہوں گے ان کو اس دنیا میں بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے بشارتیں حاصل ہوں گی۔ چنانچہ ہر ماہ میں اسلام کے اندر اس نعمت کے پائے والے ہوئے اور خدا تعالیٰ نے اس زمانہ میں بانی ہفت اصیفت مرزا غلام احمد قادیانی سچ موعود مدنیہ السلام کو اسلام کے تازہ دھیل کے ثبوت کے لئے مبعوث فرمایا ہے۔ اور آپ کے متبعین میں بھی ہزاروں لوگوں اس نعمت سے حصہ پارہے ہیں چنانچہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب (دہلی) نام جماعت احمدیہ امیر اللہ تعالیٰ اس کا روشنی اور زندہ ثبوت ہیں (اللہ یطول بیات) فرقہ اس نعمت سے بھی ہر نماز اسلام ہی زندہ ممتاز ہے باقی مذاہب اس سے خالی ہیں۔

**پندرہویں خصوصیت** - قرآن کی انبیا علیہ السلام کی امتداد انسان کو وہ اعمال مارج عطا کرتی ہے جو دیگر مذاہب عطا نہیں کر سکتے۔ جیسا کہ فرمایا۔ ومن ینحی اللہ و المرسل فاد لئلذ مع الذین النعم اللہ علیہم من النبیین والصدیقین والشہداء والصلحیین (۱۲) یعنی اللہ تعالیٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنے سے وہ تمام انعامات مل سکیں گے جو پہلے لوگوں کو ملے۔ یعنی وہ نبی۔ صدیق۔ شہید اور صالح ہوں گے۔ یہی ادنیٰ سے ادنیٰ اور اعلیٰ سے اعلیٰ مقام و مرتبہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے بھی حاصل ہوگا۔ جیسا کہ فرمایا۔ من ینحی اللہ و المرسل فاد لئلذ مع الذین النعم اللہ علیہم من النبیین والصدیقین والشہداء والصلحیین (۱۲) یعنی اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کی اتنی نبی کے مقام سے سرساز فرما کر ثابت کر دیا کہ یہ صرف دعویٰ ہی نہیں تھا۔ اس کا اب ثبوت بھی دیکھ لو کہ مرث اسلام اور بانی اسلام حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے ذریعہ سے ہر قسم کے اذیت اور عمل ادرار جل سکے ہیں۔ اور باقی تمام مذاہب جو صلی فیض وصال سے محروم ہیں۔ غرضیکہ اسلام ہی زندہ مذہب ہے جس کو کتاب زندہ اور جس کے ذریعہ زندہ خدایاں نکلتے اور زندہ نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی محالیرات ظاہر ہوتی رہتی ہیں۔

اللہ تعالیٰ علی محمد وعلیٰ آلہ وسلم  
دیانت وصالہ انک محمد صلی

نہیں لکھتا۔ مگر تیری سوانح عمری بیسٹرون کثرت سے لوگ لکھیں گے۔

**گیارہویں خصوصیت** - قرآن کریم ہی ایک ایسی ہے جو دعویٰ کی دلیل بھی پیش کرتا ہے۔ جیسا کہ فرماتا ہے۔ قتل الخی علیٰ بیذہ من رقی ربی (۱۳) کہہ دے میں تو خدا کی طرف سے دلیل دہان پر قائم ہوں۔ اگر میرا مقابلہ کرنا ہے تو ہاتھ جو ہاں کر دو (۱۳) تم بھی میرے مقابل پر کوئی دلیل پیش کرو نیز قرآن کریم احکام کی حکمت بھی بتاتا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے ینعلمہم الکتاب والحدیث (۲۸) یعنی یہ نبی لوگوں کی فریفت اور اس کے احکام کی حکمت سکھاتا ہے۔ پس یہ خصوصیت بھی نون اسلام میں ہے۔

**بارہویں خصوصیت** - قرآن مجید معجزات و معجزات اور اس کے آثار سے جس میں نہ صرف آئندہ سے متغیر نہیں ہیں۔ جیسا کہ زمانہ حال کی ایجادات آفات و بلیات۔ مسلمانوں کے تنزل اور اس کے اسباب اور ان کے علاج کے ذرائع وغیرہ پر روشنی ڈالتا ہے۔ زمانہ گذشتہ کے بعض اہم اور غیر معلوم حقائق کا یہی پتہ دیا گیا ہے جن کا ثبوت اور انجیل میں اشد و تک نہیں جیسا کہ ذوق معرکے ایمان و یقین کا اظہار ہے جس کے اثبات کئے آئندہ سے متعلقہ پیشگوئی فرمائی کہ اس کی لاش کو بطور نشان محفوظ رکھا جائے گا۔ (دیکھو ۱۲) علم غیب کا یہ حیرت انگیز نمونہ بھی صرف قرآن مجید ہی پیش کرتا ہے۔ چنانچہ فرعون مہر کی لاش آج معرکے کے عجائب گھر میں اس کا میں ثبوت ہے۔

**تیرہویں خصوصیت** - قرآن کریم ہی وہ کتاب ہے جس نے تمام سابق کتب اہلیہ اور انبیاء و رسل پر ایمان لانے کا حکم دے کر اقوام عالم میں اتحاد و یکجا نکت اور بیعت کی طلبہ تمام زمانی۔ جیسا کہ فرمایا۔ قولوا آمنا باللہ و ما انزل الینا و ما... (۱۰) ادنی البلیوت من ربہم (پیش ۱۶) یعنی کہہ وہ کہ ہم اللہ تعالیٰ پر اور اس کے موجودہ کلام قرآن اور پہلے نبیوں پر نازل شدہ کلام اور ان کی صداقتوں پر بھی ایمان لائیں۔ کیونکہ سب کا سرخبر ہادی تعالیٰ ہے اس کے برعکس جیسا کہ فرماتا ہے کہ ان کے فنا و تالیف سے یہ کتب تھیں۔ کہ جتنے سے پہلے آئے سب پر اور اگر جن۔ (۱۰) پس تمام کتب الہیہ اور انبیاء کی اس بقول پر ایمان لانے کا حکم دینے میں بھی اسلام ہی مشرف ہے۔

**چودھویں خصوصیت** - اسے جس پر عمل کیے جانے سے لوگوں کو رستہ و راستہ... (۱۰) اور ان کے...



کراچی۔ ۱۰ مئی۔ پاکستان کے گورنر جنرل نے ایک آرڈیننس جاری کیا جس کے تحت میں مارشل لا کے تحت نیک بیٹی سے کارروائی کرنے والوں کے خلاف کسی قسم کی عدالتی چارہ جوتی نہ کی جائے گی۔

مارشل لا کے حکام کے تحت کسی قسم کے اقدام سے اگر کسی کی جان و مال یا ملک کو نقصان پہنچا تو نقصان کے وہانے کے لئے بھی عدالتی کارروائی کی جائے گی۔

اسی اثناء جماعت اسلامی کراچی کے ایک اعلان کے مطابق لاہور میں جماعت اسلامی کے جن لیڈروں کو گذشتہ دنوں رہا کیا گیا تھا۔ ان سب کو پھر گرفتار کر لیا گیا ہے جماعت اسلامی کے اعلان کے مطابق ان لیڈروں کی گرفتاری کوئی وجہ نہیں بتائی گئی۔ لاہور کی ایک اطلاع کے مطابق مولانا داؤد غزنوی ناظم اعلیٰ آل مسلم پارٹی کنونشن نے سید عطاء اللہ شاہ بخاری اور مولانا محمد علی سے مشورہ کے بعد پنجاب میں تحریک سول نافرمانی کو ختم کرنے کا اعلان کیا ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ سول نافرمانی کا مقصد پنجاب کی تبدیلی کے بعد اس تحریک کو ختم کرنا ہے۔ انہوں نے عوام سے اپیل کی کہ اب وہ حکومت سے تعاون کریں اور فضول اشتہارات کی تعمیل اور حکومت کے کاموں میں رکاوٹ ڈالنے کے کام کو ختم کریں۔

کراچی۔ ۱۰ مئی خیال کیا جاتا ہے کہ پاکستان کے اپنے اقتصادی مسائل حل کرنے میں ابھی کم سے کم ایک سال لگے گا۔ پاکستان کے عوام اپنے ملک کی اقتصادی تباہی کو پوری طرح نہیں سمجھتے۔ شاید آخر طویل مدت کے تذکرہ سے چونکا پڑیں۔ لیکن پاکستان کی اقتصادی حالت جو مذلتاً فریب ہو چکی ہے اس کی درستی کے لئے ایک سال کی مدت زیادہ نہیں ہے۔

اس وقت پاکستان کو جن مسائل کا سامنا ہے ان میں خوراک کی کمی کا سوال سب سے اہم ہے اس وقت امریکہ سے اناج لینے کی کافی امید ہے۔ لیکن صوبہ بہار کا کافی نہ ہوگی پاکستان کو اس وقت بارش کی سخت ضرورت ہے۔ اور ہند میں بھی بارش ہونا کہ پاکستان کی بہروں کو متواتر پانی مل سکے۔

امریکہ کے علاوہ پاکستان نے کینیڈا اور آسٹریلیا سے ایک لاکھ ٹن گیموں طلب کیا ہے۔ گذشتہ سال بھی پاکستان امریکہ سے گیموں کی اچھی خاصی مقدار خریدا ہے۔ پاکستان نے اس سال ۱۵ لاکھ ٹن اناج درآمد کرنے کا ارادہ کیا ہے۔ اس میں ۱۲ لاکھ ٹن گیموں تو اس سال آبادی میں تقسیم کر دیا جائے گا۔ جبکہ باقی ڈھائی لاکھ ٹن گیموں کا ایک ذخیرہ قائم کیا جائے گا۔

مختصر یہ کہ اگر پاکستان کا غذائی مسئلہ حل ہو جائے تو پاکستان کی اقتصادی مشکلات کا حل آسان ہو جائے گا۔ دھان کی پیداوار بڑھانے کے لئے حکومت

# منتخب خبریں

سخت اقدام کر رہی ہے۔ اگر پاکستان میں چادوں خاتمہ قرار میں پھینکا تو اس کی حالت نسبتاً بہتر ہو جائے گی اور پاکستان کا کافی مقدار میں چادوں پرآمد کر سکیگا۔ مشرقی بنگال میں پٹنہ کے زیر کاشت رقبہ میں دردمست کمی کے بعد اس بات کا یقین ہے کہ مشرقی بنگال غذائی اعتبار سے خود کفیل ہو جائے گا۔

کراچی۔ ۱۰ مئی۔ پاکستان کی خوراک کی مشکلات اور امریکی امداد کی ضرورت کا جائزہ لینے کے لئے ایک تین نفری وفد اتھارٹی بھیجا گیا۔ وفد میں دو ماہرین رات اور امریکی دفتر فارم کے ایک انسپیکٹر شامل ہیں۔ وفد کے لیڈر سٹریٹری ویٹ نے اخباری نامہ نگاروں کو بتایا کہ پاکستان میں گیموں کی کمی سے پیدا شدہ حالات سے صدر امریکہ باوراء امریکی عوام کی خدمت تشریح ہے۔ سلسلہ کام جاری رکھنے ہوئے انہوں نے اس بات کا بھی یقین دلایا کہ امریکہ لوٹے کے تین دن بعد پاکستان کی گندم کی ضرورت کے متعلق اپنی رپورٹ حکومت امریکہ کو پیش کرینگے۔ یہ وفد تقریباً دس روز تک مشرقی اور مغربی پاکستان کا دورہ کرے گا۔

جو دھپ پور۔ ۱۰ مئی سٹریٹری لال یا دو وزیر بحالیات راجستان نے ایک ملاقات میں بیان کیا کہ حکومت راجستان کے تمام محکموں کو ہدایت کر دی گئی ہے کہ پناہ گزین علاقوں کو تخفیف میں نہ لائیں اور ملازمت دوسرے اشخاص کے مقابلہ میں پناہ گزینوں کو ترجیح دیں۔

جہان ننگ اور اور کبیرت پور میں میوڈوں کی آباد کاری کا تعلق ہے۔ راجستان اور مرکزی حکومت نے ٹائٹلڈوں نے ۱۸ ہزار میوڈ فنانڈوں کو زر سرلو آباد کرنے کے لئے ایک فزٹ مرتب کی تھی۔ اس کی بنا پر ۱۲ ہزار میوڈ فنانڈوں کو ان کی سابق زمینوں میں سبایا جا چکا ہے۔ ۲۰ ہزار فنانڈوں کو بدے کی زمینیں دی گئی ہیں۔ جہاں تک پاکستان میں چھوڑی ہوئی باغیچوں کے معاملہ کے مطالبات کا تعلق ہے اس سلسلے میں مرکزی حکومت سے گفت و شنید ہو رہی ہے۔ امید ہے کہ دو ماہ میں تصفیہ ہو جائے گا۔

کان پور۔ ۱۰ مئی۔ ریاستی حکومت کے لوکل سیلف ڈیپارٹمنٹ نے تمام بلدیات کو ہدایت کی ہے۔ کہ بندروں کی برآمد کے لئے امریکہ کی ان زمروں سے خطہ کتابت کی جلتے جو یو۔ پی سے بندروں کی درآمد میں دلچسپی رکھتی ہیں۔ بلدیات کے نام حکومت یو۔ پی سے اس لئے حکم میں بتایا گیا ہے کہ شہر میں گرفتار شدہ بندروں کو دیہات اور جنگلات میں چھوڑنے سے نئے مسائل پیدا ہو گئے

ہیں۔ شہر اور دیہات کو بندروں کی نعمت سے محروم کرنے کے لئے بلدیات کو مشورہ دیا گیا ہے کہ وہ بندروں کو برآمد کریں۔

سرینگر۔ ۱۰ مئی۔ وزیر اعظم کشمیر شیخ محمد عبدالمتد نے بین سنگھ کے صدر ڈاکٹر شریا پریشانہ کونجی کو مطلع کیا ہے کہ اس موقع پر ان کا ریاست میں وارد ہونے کا ارادہ کرنا مناسب ہے۔

یاد رہے کہ ڈاکٹر سٹریٹری نے ایک برس سے زیادہ فرنی میں اعلان کیا تھا کہ وہ پنجاب کا دورہ دہرہ کرنے کے بعد امریکی کوچوں جاؤں گے۔ اگر وہاں کی صورت حال کا مشاہدہ کر سکیں۔

انہوں نے کہا تھا کہ اس مقصد کے لئے حکومت جوں و کشمیر سے پرست حاصل نہیں کریں گے۔ انہوں نے اپنے اس ارادہ سے شیخ عبدالمتد کو تار کے ذریعہ مطلع کر دیا تھا۔ اس کے جواب میں شیخ صاحب نے انہیں آج ایک تاریخ میں اس کا مفہوم ذیل میں دئے ہیں۔

”آپ کا تار ملاشکر یہ۔ میرا خیال ہے کہ اس موقع پر آپ کا ریاست جوں و کشمیر میں وارد ہونے کا ارادہ کرنا مناسب ہے اور اس سے کوئی ناٹھہ نہیں ہوگا۔“

مشاہدین کا کہنا ہے کہ دراصل ڈاکٹر سٹریٹری کسی نیک نیتی سے مجبور نہیں بنانا چاہتے ہیں بلکہ ان کا مقصد وہاں پر پرچار و تشریح کے نام نہاد نہیہ گہ میں جو کہ عملی طور پر ختم ہو چکا ہے اور اپنی موت سے آپ سے کہیں دوبارہ جان ڈالنا چاہتے ہیں۔ ان کا پرست لینے کا کرنا ان کے حقیقی ارادوں کو بے نقاب کر دیتا ہے کیونکہ اگر وہ محض جوں و کشمیر کی صورت حال کا جائزہ لینے بار ہے ہیں۔ تو وہ قانون کی حد میں رہ کر بھی ایسا کر سکتے ہیں۔ اس کے علاوہ یہ بھی خبر شائع ہوئی ہے کہ وہ اپنے ساتھ سو ڈالٹروں کو لے جائیں گے۔

سیاسی مبصرین اس بات پر متفق ہیں کہ یہ اقدام ڈاکٹر سٹریٹری کا ایک نیا سیاسی اسٹنٹ ہے اور اس کے ذریعہ وہ اپنی کمزوری کو بھولنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ جہاں میں زخم پرستوں کی حمایت سے پرچار و تشریح کی حمایت میں جو شورش شرع کی تھی عوام نے اس کا ساتھ دینا تو کجا اس میں دلچسپی بھی نہیں لی۔ اس ناکامی کے پیش نظر ڈاکٹر سٹریٹری نے سوچا ہوگا کہ وہ غیر قانونی طور پر جوں و کشمیر میں داخل ہونے کی کوشش میں گرفتار ہو جائیں اور اس نفاذ میں عوام کی توجہ کو اپنی شورش کی طرف مبذول کر سکیں لیکن عوام ان کی سیاسی تلا بازیوں سے اچھی طرح واقف ہو چکے ہیں۔ اور اب اس قسم کے سستے اسٹنٹوں کے جھانسنے میں آنے والے نہیں رہیں۔

دہلی۔ ۱۰ مئی۔ ہندو مخالف ملاقات کے لئے ابتدائی تیاریاں کرنے کے واسطے پاکستان کی وزارت نارہم کے دو افسر کراچی سے ہندو لیڈروں میں ماہر

# ۲۹ رمضان المبارک

اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت سے ہونے والی توفیق سے تحریک جدید کے مجاہدین نے ابتداء سال میں اپنے وعدہ بات ادا کرنے میں کافی جدوجہد کی ہے۔ جن احباب کے وعدے ۳۱ مارچ تک ادا ہو چکے ہیں ان کے نام اخبار ”بدر“ قادیان میں شائع ہونے کے علاوہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین فلیفٹہ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی خدمت بابرکت میں بغرض دعا پیش کئے گئے۔ بعد ازاں حضور نے فرمایا:-

”جز اسم اللہ الرحمن الجبار اخبار کے ذریعہ سے سب کو شکر یہ اور دعا کا پیغام پہنچا دیں۔“

مگر ایک بہت بڑا وعدہ احباب کا ایسا ہے کہ ان کے دفتر اول اور دفتر دوم کے وعدہ بات قابل وصول ہیں۔ بلکہ تحریک جدید کے مالی سال کا نصف گزار چکا ہے۔ پس ایسے احباب جو کسی غفلت یا معذوری کی وجہ سے اس وقت تک اپنا وعدہ یا سونپھدی ادا نہیں کر سکے وہ اپنے فرض کی ادائیگی کی طرف جلد متوجہ ہوں۔ اگر آپ کو شش شش فرمائیں گے تو اللہ تعالیٰ آپ کی مدد فرمائے گا۔ ہذا آپ آج ہی سے کوشش فرمائیں کہ آپ کا وعدہ ۲۹ رمضان المبارک تک سونی صدی ادا ہو جائے تا اس تاریخ کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین فلیفٹہ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے حضور پیش ہونے والی دعا یہ فرستیں آپ کا نام بھی شامل ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

## وکیل المال تحریک جدید قادیان

کو رو روئے ہو گئے ہیں۔ جہاں سے وہ بندوے طیارہ دہلی آئیں گے۔ خیال کیا جاتا ہے کہ یہ افسران آج دہلی پہنچ جائیں گے۔